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Burilleanu, a Nemzeti Bank 
kormányzója cáfolja az újabb 
kamatláb emeléséről szóló hirt
Bukarest, junius 6.

Mi is megírtuk azt a hirt, hogy a. Nem? 
zeti Bank a kétszeri emelés után a hivatalos 
kamatlábat ismét emelni akarj#.

A kamatláb emeléséről szóló hírek általá

Diplomáciai konfliktus Orosz
ország és Lengyelország között

Varsó, junius 6.
Lengyelország és Oroszország között kí

nos diplomáciai konfliktus töri ki, amely 
mindkét részről olyan szokat lair angérültséggel 
jár, hogy a komolyabb lépésekre is sor kerül
het. A konfliktus tulajdonképpeni oka jelen
téktelennek látszik s nem lehetetlen az sem, 
hogy Oroszország csak ürügyként ragadta meg 
arra, hogy a diplomáciai affér sorín más irá
nyú pohtiki sikereket arasson.

A georgiaí emigránsok a napokban ünne
pelték meg függetlenségük kikiáltásának tiz 
éves évfordulóját. Ebből az alkalomból az or- 
thodox örmények, ahol Európában csak töme
gesebben laktak együtt, ünnepségeket rendez
tek s méltatták a nap jelentőségét. Ezt az ün
nepélyt Varsóban is megtartották, ahol egyéb-

Megszakadtak az optánspöri 
f^ tárgyalások
1 ' A C. Davilla visszautasította a magyar 
s>^ delegáció követelését

Bukarest, junius hó 6.
A bukaresti lapok bécsi jelentések alap

ján újból elkedvetlenítő híreket közölnek az 
optánsperről. A Lupta szerint a román és ma
gyar bizottságok között

ismét, megszakadnak a tárgyalások.

mert Magyarország olyan követeléseket tá
masztott a kedvező mederben folytatott tár
gyalások ’ sorrendjén, amelyeket Románia 
semmi szín alatt sem teljesíthet. A magyar 
delegáció ugyanis azt kérte, hogy Románia 
nemcsak a kártérítési összeg megfizetésére 
vállaljon kötelezettségei, hanem fizesse meg 
a kamatokat is egészen addig, amig a kártérí
tést teljes egészében ki nem egyenlítette,

nos konsternációt keltettek és ez az oka an
nak, hogy Burilleanu bankkormányzó magá
hoz hivatta a sajtó képviselőit és

nyomatékosan megcáfolta az újabb 
emelésről szóló híreket.

ként Georgiának hivatalos megbízottja is van. 
A lengyel kormány köteles udvariasságból kép
viseltette magát ezen az ünnepélyen.

Ebből keletkezett a konfliktus.

Oroszország szovjetellenes tüntetés
nek vette azt a tényt, hogy a lengyel 
kormány hivatalosan is részt vett a 
georgiaí ünnepélyen s a varsói szov
jet követ nyomban tiltakozását jelege 
lette be olyan erélyes hangú jegy
zékben, amelyre a lengyel kormány 
sem válaszolhat a szokásos udvarias 

formában.

Illetékes helyen komoly konfliktustól 
tartanak.

Miután a román delegáció álláspontja szerint 
ezt a feltételt C. Davilla visszautasította, az 
optánspör tárgyalásai megszűntnek tekinthet 
tők. Az ügy tehát újból a Népszövetséghez 
kerül, ahol azonban csak az őszi ülésszak 
megkezdése után tűzik ki napirendre.

Technikai okok miatt szakad
tak felbe a tárgyalások.

Budapesti jelentés szerint az pptánspbr 
kép beállott újabb fordulat nem jelenti a tár
gyalások végleges megszakítását. A tárgya
ló bizottságok azért voltak kénytelenek a két 
nappal ezelőtt megkezdett üléseiket félbesza- 

। ki tani, fiiért Cítta Davila, a román délegáció 
vezetője még nem kapta meg Bukarestből a 
szüksége# utasításokat.

Elnapolták a kamara üléseit
Bukarest, junius 6.

A kamara, amelyet arra való tekintettel, 
hogy a nemzetközi mezőgazdasági kongresszus 
a kamara épületében tartja üléseit, ma dél
előtt még ülést tartott, amelyen részleteiben is 
megszavazták a CFR újjászervezéséről szóló 
törvényt. Miután még két kisebb jelentőségű 
törvényjavaslatot letárgyaltak, az elnök a ka
mara üléseit keddig elnapolta.

Kiélesedett a görög-törők 
flottaversengés

Athén, junius 6.
A. görög-török flottaversengés kiélesedett. 

Az egykori Gőben német cirkáló, mely jelenleg 
a törököké, egymaga erősebb mint az egész 
görög flotta. Azonkívül a németeknél még 
dreadnougthot is rendeltek. A görögök viszont 
Franciaországban tengeralattjárókat és torpe
dórombolókat rendeltek.

Bocu Sever bánsági minisztert 
támadták a szenátusban

Bukarest, junius 6.
Mosoiu tábornok mindinkább fenegyere

kévé nővé ki magát a szenátusnak. Állandóan, 
interpellál s hol többé, hol pedig kevésbbé ab
szurd, vagy felfújt vádakkal és esetekkel áll 
elő, amelyeket a liberális párt ellenőrző szere
pének hangsúlyozására bizáncias rabulisztiká- 
val lovagol ki. A tegnapi ülésen a többség hur- 
rogással fogadta az erkölcsbi rá sko elásnak ezt 

az alapos megtestesülését, 
aki ezúttal Maniu minisz- 
terelnököt interpellálta 
Bocu Sever bánsági mi- 
niszternek a „Cele téri 
Crisuri“-ban megjelent 
egy cikkével kapcsain t- 

^^"w bap. A bánsági miniszter
ugyanis elvitatta a regát- 
tói Nagyrománia megte- 

W remtósének az érdemét s
“ ezzel az erdélyi románság

érzelmeinek kifejezőiéhez, egyetért-e ezzel a fel 
fogással, amelyet kabinetjének egy tagja Írás
ban fejtett kj.

Bocu Sever szót kér, ami ellen Mosoiu he
vesen tiltakozik, minthogy magától a minisz
terelnöktől kért felvilágosítást, amikor pedig 
az elpök mégis megadja a szót a bánsági mi
niszternek, a tábornok elhagyja felháborodot
tan az üléstermet.

Bocit miniszter ezután kifejti, hogy az in
kriminált cikket másfél esztendővel ezelőtt ir
ta, de különben sem volt szándékában félteni 
sem Ferdinánd király, sem Bratiapp Joncl em
lékét s becsmérelni a hadsereg szerepét az egye
sülés müvében. Felolvassa a cikket, pipi után 
Averescu tábornok bejelenti, hogy most már ő 
is csatlakozik Mosoiu tábornok interpellációjá
hoz. Aljmgnistcpnu liberális botrányt provokál 
azzal a kijelentéssel, hogy nem kér szót Ma- 
ckensen parlamentiében. A viharos szócsaiáro- 
zás közepette az elnök kétszer is rendreutasit- 
ja a sértő kifejezéseiért

Bacu Sever további kjmagyarázkodása után 
Costinescu, Bukarestnek' volt liberális polgár- 
mestere, a főváros jelenlegi tanácsát támadja, 
majd megszavazzák a CFR-nek nyújtandó öt 
milliárdos hitelről szóló törvénvjavaslatM és 
még néhány kisebb jelentőségű javaslatot.
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AZ ÓRA
Korán reggel. A házotesterné 

söpri az udvart, valahol ébresztő 
óra csörög és az egyik ablakból 
horkolás hallatszik.

— Légy oly jó, — ez az első 
szava, — húzd félre a függönyt.

Hát igen, ez az. Ez igy megy 
már évek óta. Ezzel az ablakfüg-

gönnyel mérjük a jóságomat minden reggel.
Vagyis, keljek fel az ágyból, botorkáljak az ah 

lakig, húzzam félre a függönyt, hogy megnézhessük, 
a fali óra mennyit mutat?

Azután vissza megint, óvatosan, nehogy feldől 
jenek a székek és e barbár zajjal felkeltsem a gye
rekkocsi bérlőjét. . ,

Tulajdonképpen megmondhatnám igy, látatlanba 
is, hogy hány óra van. A ház különféle zajaiból és 
a szomszédok variációs hortyogásából pontosan tu
dom, hogy háromnegyed hat. De hát az asszony bi
zalmatlan, neki óra kell, neki látványosság kell, haj
nali kaland. Majd meg is mondom neki az ezüstla- 
kodalmunkkor. Addig azonban béke velünk.

Felgyújthatnám a villanyt is, még egyszerűbb. 
Ám akkor biztosan felébredne a kocsi-lakó és én ta- 
licskázhatnék egy óra hosszat.

Tehát felkelek, odamegyek a függönyhöz, félre
húzom és rögtön megtudjuk, hogy szép az idő, csak
ugyan háromnegyed hat van, a jóságom pedig 30 fo
kot mutat, árnyékban.

Ezzel vissza a szamárfészekbe.
— Még alhatunk, pipikém, — mondom óriási 

gyengéden.
Házasságunk első idejében ugyan nem aludtunk 

ilyenkor újra el, de hát, ma már a harmadik időnk
nél tartunk, (ez már a harmadik bérlőnk a gyerek
kocsiban) és ilyenkor bizony már csak inkább alszik 
az ember, no meg az emberné is.

De az asszony nyugtalankodik, látom, hogy csak 
színleli az alvást.

— Oly furcsán ketyeg az az óra, — mondja egy
szer csak.

Fülelek, a jóságom is résen van már.
— Nem tudok elaludni tőle, — mondja tovább. 

— Légy oly jó, állítsd el.
Hm. Gondolkozom. Mitől áll meg egy óra?
Azt hiszem, ha innen az ágyból belelőnék, men

ten megállana.
De ettől viszont az összes Nagyok is felébred

nének. Tehát nem jó, tehát fel kell megint kelni.
Kibújok az ágyból, neki az órának és kiszedem 

a kerekeit.
Csend.
— Na most nem jár, — mondom kicsit kajánul, 

— most aludjunk.
Egyszer csak hallom, hogy az asszony csendesen 

Vipog, nyöszörög. Odanézek, valóban sir. Titokban 
azonban figyeli, hogy látom-e, hogy ő mostan szen
ved?

Látom, hogyne látnám. El vagyok keseredve 
magam is.

— Ti férfiak, — kezdi aztán, — ti mindent 
olyan brutálisan csináltok...

Elhül bennem a vér, vájjon mi sül ki ebből?
— Nem kellett volna egészen elállitanod azt az 

órát... — mondja tovább, — igy nem tudok alud
ni, ha egyáltalán nem jár.

Vagy úgy! Most meg ez a baj!
-— Nézd, fiam, — suttogom, — az óra nem jár, 

vagy kussol. Másként nem lehet. Az óra brutális, nem 
én.

Kis szünet. Aztán megint az asszony, mert csak 
igy szép a házasélet, felváltva beszélgetni:

— Légy jó és inditsd meg újra. Borzasztó ez a 
nagy csend.

Hogy mi a borzasztó, arról ugyan én egész mást 
tudnék mondani, de inkább hagyjuk.

Inkább nekilódulok megint, ki az ágyból, neki 
annak a gaz órának, megolajozom a kerekeit, hogy 
máskép ketyegjen, belerakom, meginditom, üsse kő, 
megint jár, — mert esküszöm, hogy inkább össze
rakok ötven faliórát, mintsem, hogy az asszony! szer
kezetet kíséreljem meg széjjelszedni, az asszonyi sze
szélyt megérteni!

De aztán gyorsan vissza kellett feküdnöm az 
ágyba, mert hirtelen nagy lázam lett, — a jóságom 
felszökött egészen 130 fokra!

Nagy Árpád

40 millió vagyon
felett rendelkezik a

MUNKÁSOK 
ROKKÜHTEGYLETE 
Lépjen be rögtön, nehogy 

öreg napjaira koldul
nia kelljen!

Beiratkozni lehet: 
BRASSÓ, sétatéri állomáson 

Garay Ernő, fiókegyleti pénztárnoknál«

Voicu Nítescu mégis győzött.*,
A brassómegyei tanácsot már feloszlatták, a városi tanács feloszlatása 

pedig küszöbön áll
Bukarest, június 6.

A brassómegyei tanács feloszlatását már 
kimondta a belügyminisztérium, a városi ta
nács feloszlatása ügyében még nincs határo
zat. Voicu Nitescu ma kijelentette Hans Ottó 
Rothnak, hogy

egészen bizonyosra vehető a városi ta
nács feloszlatása is, mivel a tanács 
ellen felhozott 17 vádpont közül hetet 

elfogadott a Consiliul Superior

és ez alapon a belügyminisztérium kiállíthat
ja a feloszlatást kimondó végzést. Jelen pilla
natban tárgyalások folynak az interimár bi
zottság összeállítása körül.
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A gyergyószentmiklósi 400 holdas 
havasi legelő ügyének folytatása

A békásiak külön törvényt csinálnak önmaguknak 
Furcsa történelmi igazságok

Gyergyószentmiklós. jun, 6.
Legutóbb ott hagytuk el a gyergyószent- 

miklósi közbirtokosság tulajdonát képező 400 
holdas laposhavasi legelő ügyét, hogy számta
lan hivatalos ajtón kopogtatás és huzavona 
után, miniszteri rendeletre, a csikvármcgyei 
gazdasági főfelügyelő egyelőre és elvben igaz
ságot szolgáltatott, lehet, hogy már nem tudott 
kitérni az igazság elől, a békásiak az mban 
Ígyakorlatban tovább bitaugolták a szentmik- 
ósiak tulajdonát képező legelőt.

A közbirtokosság, természetesen, nem elé
gedett meg az elvi jogszolgáltatással, s a mi
niszteri rendelkezésre hivatkozva, végre május 
hó 29-én Madaras Sándor közbirtokosság! elnök 
és Sándor Elek határbiró jelenlétében.

Netotian rendőrkapitány a közbirto
kosságot most már másodízben, karha

talommal, birtokba helyezte.
A másodszori birtokbahelyezés napjának 

délutánján Sándor Elek egy határőrrel, a még 
mindig ott legelő 22 darab békési marhát be
hajtotta Szentmiklósra, a közbirtokosság csor
dájával pedig a pásztorok megkezdték a legel
tetést. Így a közbirtokosság, ha későre is, jogos 
tulajdonához jutott.

A miniszter intézkedése 
csak szappanbuborék maradt.

Ekkor azt hitte a szentmiklósi közbirtokos
ság, hogy immár a békásiak is belenyugodtak 
a változatlanba, a kérdéses laposhavasi legelő 
ügye békés útra terelődött. De a békásiak nem 
azért érzik magukat fölényben, hogy holmi mi
niszteri. vagy alsóbb hatósági rendeletet res
pektáljanak. Ök, amint a példa mutatja, cél
jainknak megfelelően és alkalmakhoz mérten 
törvényt tesznek, ha kell kaszával, doronggal 
s aztán a többit lássa az, akinek szeme, és 
hallja, akinek füle vagyon:

Mert alig, hogy 2 napig békésen legelészett 
a szentmiklósi csorda, május 50-án

vagy kétszázan kimentek a békásiak 
Laposhavasára s az ott legelő csordá
ból 57 szarvasmarhát behajtottak a köz

ségházához,
majd később egy kertbe rekesztették megtor
lásképen, azért, mert a szentmiklósiak is igy 
cselekedtek. Az nem számit, hogy a szentmikló
si közbirtokosság szabályszerűen járt el, lévén 
a legelőterület a törvényes tulajdona.

Két határőr-diplomata kiküldése.
Junius 1-én a szentmiklósi közbirtokosság 

ifj. Both Janos és idős Both József nevű két 
emberét követnek küldte a békásiakhoz, hogy 
a jogtalanul behajtott marhák kiadására szó
lítsák fel a felbujtott embereket.

Hajlandóknak nyilatkoztak kiadni a be
hajtott állatokat, melyeket egyébként hűsége
sen ©Illáinak élelemmel, ha a szentmiklósiak 
kiadják a behajtott 22 darab borjut, visszafize
tik a múltkor behajtott 5. ló kiváltásáért fize
tett 10 e.zer lejt és ha megfizetik a behajtott ál
latok által elfogyasztott takarmány árát.

Közben-közben a diplomáciai feltételek so
rán kifejezésre juttatta egy-egy nevesebb tör- 
téiic (tudósuk, hogy

Voicu Nitescu szerint a városi tanács 
interimár bizottságának kilenc tagja 
közül öt román tag lesz, két magyar 

és két német.

Ha az interimár bizottság névsora kész lesz, 
I elkészül a tanács feloszlatását kimondó végi 
i zés, illetve királyi kézirat is.

Voicu Nitescu ur tehát győzött. Beülhet a 
brassói városházára is. Az a_ meggyőződé
sünk azonban, hogy ebből a győzelemből sok
kal több morális kár származik a kormányra, 
mint amennyi egyéni haszon a nagy diadalból’ 
Voicu Nitescu urra és helyi barátaira há
ramlik 	

a magyarok a hibásak, mert arra a 
havasra a szentmiklósiak jogtalanul 
tartanak igényt, mivel ők azt 1848-ban 

vérrel harcolták ki maguknak.
Ha még soká tart ez az állapot, bizonyára 

akadnak történettudósok, akik Erdély, Bánát, 
Besszarábia összes magántulajdont képező te
rületeit eltulajdonítják e labilis történelmi 
igazság alapján.

Mit mond az egyik békási pap?
Alkalmam volt a napokban egy pártatlan 

békási görög katholíkus lelkésszel beszélgetni. 
Kijelentette az ügyről való beszélgetésünk so
rán, hogy a békásiak közül százan sincsenek, 
akik ezt a teljesen jogtalan ügyet erőszakolják. 
Ez a csekélyke tömeg sem hibás, annyiban, 
hogy 2—5 vezető elbolonditóttá őket, sőt még 
most is bujtogatja, mikor pedig a törvényes 
igazsággal szemben már többé képtelenek lesz
nek dacolni, a vezetők félre állnak és az el- 
bolonditott nép fogja a kurtát huzni.

A gyergyószentmiklósiak Soponar békási 
albirót, a pénztárnokot és Cojocar hollói pap 
deputátot emlegetik, akik biztatják a tudatla
nokat és vezetik a biztos örvény, a kikerül
hetetlen veszély felé. Mert az igazság a gyer- 
gyószentmiklósi közbirtokosság oldalán van, ez 
kétségtelen és a hatalom nem lesz olyan botor, 
hogy elfogult vezetőknek, ügyvédi furfangok- 
nak, furkósbotnak adjon igazat.

Csak az igazságszolgáltatás, a békeség- 
csinálás ne jöjjön későn, mert máris véres ve
rekedésekről hoznak hirt a havasjárók és e hó 
4-én 10 csendőrből álló gurabékási járőr láto
gatott el Laposhavasába, amely járőr látoga
tásról biztosat tudni még nem lehet.

Talán csak nem akarja Cojocar ur újra 
harctérrá változtani azt a helyet, amelyet egy 
évtizeddel ezelőtt oly sok szép magyar, román, 
orosz, német, fiatal ártatlan vére öntözött a 
szebb jövőért, emberi szabadságért?

T. Imeís Béla.

Astrajpoii£Fl®zgó
Csütörtök, pénteken fut utoljára 

a szenzációs sikert aratott 

Tiltott csókok 
szigete 

című film.

Szombattól ismét egy szenzációs film lesz 
vetítve amely száz százalékkal szebb és 

jobb, mint „A sárga liliom".

Őfensége 
a hordár

(Die Beide Seehunde) lesz vetítve. 
HANNS JUNKERMANN, MARY KID, 

WERNER PITSCHAU.



1*29. junius 8. BRASSÓI LAPOK 3. oldal 120. szám

Megkezdődtek a népszövetségi 
tárgyalások

A hármas bizottság előterjesztette jelentését
. Madrid, junius 6. ।

A spanyol fővárosban megérkezett népszó- ' 
rétsági delegátusok szerdán udvariassági látó- | 
gatást tettek a királyi udvarban. Később meg
látogatták sorban a kormány tagjait is.

A tanács érdemleges tárgyalásai csütörtö
kön délelőtt féltizenkét órakor kezdődtek meg. 
A kiküldött kisebbségi hármasbizottság -térjesz- 
tette elő jelentését, ami egyben javaslat is a ki
sebbségi panaszok elintézésének gyakorlati 
megoldására./ Megállapítható, hogy a kérdéssel 
kapcsolatos,ellentétek semmit sem enyhülték s 
így minden valószínűség szerint heves viták 
lesznek. t ;

Szombaton teszi le az esküt a 
MacDonald-kormány

London, junius 6;
Mac-Donald kabinetjének tagjai szomba

ton délelőtt jelennek meg a windsori kastély
ban, hogy leteg\ék az esküt a betegeskedő V. 
György király kezébe. A kormány, hivatalos 
listáját csak, az eskütétel után hozzák nyilvá
nosságra.- . ;

Úgy hírlik, hogy Mac-Donald- az év végéig 
a liberálisok segítségév«-! mey akarja szavaz
tatni a parlamenttel a bányák nációnál izálásáró] 
szóló törvényt, hogy ezzel elejét vegye ennek a 
konfliktusnak, amely a kollektív szerződések 
lejáratával fenyeget.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼* ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼>▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Szenvedélyes vita folyt az Ugirban a 
F kényszeregyezségi törvény tervezete körül

A kisebbségi kérdésben közvetlenül érde
kelt delegátusok egyelőre teljesen tájékozatla
nok a helyzettel, mert még jeleri pillanatban 
sem lehet. tudni, hogy Angliát .Chamberlain 
képviseli-e a tanácsülésen, vagy nem. Londoni; 
hitek szerint az uj angol kormány egyáltalá
ban nincs-megelégedve a hármas bizottság jelen 
lésével s igy* valószínű Chamberlain felváltása, 
hiszen ő volt a jelentés értelmi szerzője. Újabb 
jelentések azt hozzák hírül, hogy Chamberlain 
elmaradása biztosnak tekinthető. Ha ez igaz
nak bizonyul, úgy a madridi tanácsülés végre 
hozhat kedvesebb raeglepetésekettis a kisebbsé
geknek az eddigi genfi ülésezéseknél..

» ; Robert Cecil lesz Anglia nép
szövetségi megbízottja.

A Daily Telegraph szerint eldöntött ^do
lognak tartják, hogy Chamberlain többé nem 
fogja képviselni Angliát a Népszövetségben. 
A Manchester Guardian lord' Robert Cecilt 
ajánlja a brit birodalom népszövetségi képvi
selőjének, azzal, hogy személyének úgy a bel- 
mint külföldön nagy tekintélye • van. Ezzel 
egyidejűleg Cecil Berlinben előadást tartott, 
amelyen hangoztatta, hogy a MacDonald kor
mánytól Európa békéje a legkitűnőbb ered
ményeket várhatja el. '

Ez a gazdálkodás a legsúlyosabb mértékben 
veszélyezteti a betétesek és a követelők érde
keit, viszont a bank felszámolásának költségei 
még emelkedni fognak a folyamatba tett kú 
sebb'porok és eljárások miatt. Éppen ezért 
azt javasolta, hogy a betétesek a maguk jól 
felfogott érdekében indítsanak pert a csődtö- 
meggöndnok éllen, hogy 12 millió lejt kitevő 
követeléseikből menthessék a menthetőt. A 
betétesek közgyűlése nem határozott a javas
lat fölött, hanem úgy döntött, hogy a

; további lépések megtétele előtt a jö
vő hét keddjén uj közgyűlést tarta-

, h nak
és csak akkor határoznak.

Az uj értekezlet viharosabbnak Ígérke
zik.

A gyáriparosok jelentékeny módosításokat követelnek
Bukarest, junius 6.

Az UGIR választmánya tegnap ülést tar
tott, amelyen többek között a kényszeregyez
ségi eljárás bevezetéséről szóló törvényja
vaslatot is megvitatták. Az elnök után a leg
több felszólaló is a javaslat ellen foglalt ál

lást. A Bankszindikálus ne
vében dr. Gyárfás Ele
mér szenátor nasonlóképpen 
úgy találta, hogy a kényszer
egyezségi eljárásnak a tör
vényjavaslat szerinti megva
lósítása veszélyezteti a hite
lezők érdekéit.

'A kereskedelmi és ipar
kamarák egy része is ellene

nyilatkozott a törvényjavaslat intézkedései
nek, amelyeket egyébként Junián igazság
ügyminiszter jelentékenyen módosítani fog 
az érdekelt testületek tanulmányai alapján, 
mielőtt a parlament elé terjeszti a javaslatot. 

A módosítások főként arra irányulnak.

A kolozsvári Közgazdasági Bank betétesei 
nem akarják engedni, hogy a tömeggond

nok minden pénzt elharácsoljon
Kolozsvár, junius 6.

A botrányos körülmények között megbu
kott Közgazdasági és Jelzálog bank hitelezői 
és betétesei tegnap este a kolozsvári iparka
mara nagytermében gyűlést tartottak. Klein 
Miksa dr. ismertette a csődömeggondnok el

hogy meggátolják a kereskedők részéről a’ 
visszaéléseket. , . _ '

így két évig terjedhető börtönbünte
téssel akarják sújtani azt a kereske
dőt," aki a hitelezők megkárosítására 
nem létező hitelezőket tüntet fel, 
avagy elferdíti tényleges helyzetét.

Ugyanez a büntetés vár azokra is, akik előse
gítik a .sikkasztási manővereket. Ezenkívül a 
kényszeregyezséget kérő adósnak igazolnia 
kell, hogy legalább 5 év óta tisztességes ke 
reskedelmet folytatott. A törvényszék a dele
gált bíró referátuma alapján dönt afelől, 
hogy hozzájárul-e a kényszeregyezseghez, 
avagy elrendeli a csődöt, de a hifejezők ki
sebbsége is formulázhat olyan. kifogásokat, a 
melyek miatt nem teljesíti a bíróság a kény
szeregyezséget illető kérelmet. ".Általában 
gyökeres részlet-módosításokon fog a térvezet 
átmenni, amíg a parlament elé kerül.

számolását, amely szerint

a bank öt millió lejt érő ingatlanai
nak eladásáért a csődtömeg gondnoka 
5 és fél millió lej költséget számított 

fel.

Városi tisztviselők 
a vádlottak padján

Kolozsvár, junius 6.
A kolozsvári törvényszék harmadik szek

ciója ma .délelőtt kezdette meg a megveszte
getéssel vádolt városi tisztviselők bünpörének 
a tárgyalását. A vádlottak padján Peptea 
György dr., a városi adóhivatal volt főnöke, 
toábbá Juncan és Morariu városi adóhivatali 
tisztviselők s végül néhány piaci árus ül.

.A feljelentést a fővádlottak ellen Jakab 
József piaci árus adta be még két évvel ez
előtt, s

azzal vádolta meg Peptea adóhivatali 
főnököt, hogy 4000 lej értékű árut 
csikart ki tőle, hogy a piacon jobb 

helyet kaphasson.
Hasonló értelmű vádakat emeltek Weisz Jó- 
zsefné és Kiss Dávidné piaci árusok is. A 
vádlottak padján ülő piaci árusok ellen ezért 

I folyik'az eljárás, mert részesek az adóhiva- 
ili tisztviselők megvesztegetésében.

fii A vádlottak egyhangúan azt vallották, 
	 hogy csak a törvényes illetékeket szedték be 

mindeniktől és a kapott összegekről szabály
szerű nyugtát adtak. A tanuk azonban elle
nük vallanak és igazolják, hogy

pénzben és áruban is fogadtak el kü
lönböző összegű megvesztegetési ösz- 

szegeket.

A tárgyalásra mintegy ötven tanút idéztek be. 
ítélethozatalra csak az összes tanuk kihall
gatása után kerül a sor.

X A hÖnap fcdrteÉéll ^i lyw^
k ne íelefísíii« el, « íownszi iMKrisnwo- 

el««lős# ^oiíla-HBől "
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Fiike visszament a vadonba
Közelről láttam az emberevőt

Kassa, junius 6.
Ma ismertem meg Fiike Sándort. Élmény volt, 

felejthetetlen, rejtélyes, csodálatos élmény.
Eddig csak a tárgyalóteremből ismertem Fiikét, 

a rablógyilkost, az emberevőt.

Valami helyszíni szemlét tartott a bíróság a 
Chvala Bohun. Ez a hegy körülbelül olyan, mint a 
Zergehegy Pozsony mellett. A Chvala Bohu 1°—12 
kilométernyire van Kassától.

Gyönyörű, napsütéses időben viszi két autó az 
öt cigányt. Janó Gyula és Grulyo Barnabás egy lánc
hoz kötve. Fiike, Rybár Béla és Rybár Jenő külön- 
külcn.

Az autók a hegy tövénél állanak meg. Jött még 
négy autó, kettőben a hivatalos személyek, kettő pe
dig újságírókkal van teli.

Ott ülnek megvasalva a cigányok az autóban. 
És a szemük csillog. Gyerekesen, boldogan, naivan 
csillog. A soffőr minden mozdulatát áhítattal lesik. 
Finom zenészfülük a motor berregését hallgatja. Előt
tük a rét, viruló, virágos, végtelen mező.

A cigányok szinte viháncolnak.
Fiike szeme majd kiugrik a boldogságtól. Mikor 

kiszáll az autóból játszadozva, taktusban - ázni ! ezdi 
a bilincseit és mint öreg cimborájára, ránevet az 
ügyészre.

Ott állunk az országúton, egy kis kocsma van 
néhány lépéssel arrébb. Mig a hatósági személyek 
mindenfélét megbeszélnek, bemegyek a kocsmába.

— Mit lehet itt enni?
— Csak kolbászt.
— Adjon öt arasznyit és öt kenyeret, meg néhány

cigarettát.
Viszem az elemózsiát, meg a 

ügyész megengedi, hogy odaadjam 
No fiuk, itt a zaba, kell?

Igen, kell nekik.
Mindegyik megköszöni szépen, 

nyosan, alázatosan, hálásan.
Csak Fiike nem köszön. Elveszi 

solyog.

szivnivalót. Az 
a cigányoknak.

Szimplán, cigá-

és rámnéz. Mo-

Egyszer egy kávéházban, hajnaltájt, a cimbalmos 
rajtacsipett, amint titokban megcsókoltam a velem le
vő „tündér« vállát. És huncutosan, egyetértőén, ked
vesen felém nevetett.

Fiike nem mondta: köszönöm. Csak rámnézett 
és mosolygott. A cimbalmos jutott eszembe.

Ez a Fiike olyan derűsen, huncutan, barátságo
san tud mosolyogni, ahogyan én még sosem láttam.

— Fiike mosolygott.
A mosolyának faszcináló hatása volt, ellenállha

tatlanul felvidító, huncut hatása. A következő má
sodpercben már mosolygott a szigorú államügyész is 
és ő is végigkinálta cigarettával a cigányokat. — 
Ugyanazokat a cigányokat, akikre néhány nap múlva 
kötelet fog kérni... Mosolygott Krejci, a csendőr is, 

• mindenki mosolyog ...
Móricz dr., elnök ur a Chvala Bohu alján barát

ságosan megcsípi a rablógyilkos és emberevő Fiike 
állát.

Mindenki nevet. A nap süt.

A cigányok vígan 
Megyünk felfelé a

szívják, fújják a füstöt, 
hegyen.

Fiike egyszerre elhúzza összebilincselt kezét a 
fegyházőrtöl. Az riadtan kap utána, de már késő. 
Fiike megtette, amit akart: letépett az utszéli bokor
rá* egy levelet. Maga elé tartja. Nézi.

Most nem mosolyog.

Janó Gyula mindent vall, ö a birák kedvence. 
Ö az osztály réme, a tanárok liblingje. Fiike Sándor 
(igazi nevén Janó Kálmán) a bátyja, — Janó mohón,
szinte kéjjel vall ellene.

Fiike sohasem vall Janó 
mondja, hogy ő is résztvett 
beszáll vele: „Te nem voltál 
ott.«

ellen. Mikor Janó maga 
valamiben. Fiike szem- 
ott. Én egyedül voltam

Én nem tehetk róla, de ez a Janó nekem nagyon 
antipatikus. Én egyesegyedül azért, mert a testvére
ellen képes vallani, felakasztanám őt, — 
lyett.

Fiike he-

Leírhatatlan az a grandiózus fölény, 
nyos, kedélyes pimaszság, ahogyan Fiike 
társaságot kezeli.

az a gu- 
az egész

Be'- és külföldi 

vasúti jegyek, 
hálókocsi jegyek, visumok mérsékelt áron 

ARONSOHN-nál

Azt mondja az elnök:
— Hát te előtted nem volt szent az emberi élet? 

Nem tudtad azt, hogy az ember Isten teremtménye?
Fiike ránéz és a szemébe nevet:
— És a csirke nem Isten teremtménye?
Móricz dr. elnök erre nem felel.

Olyan kicsiny és vékony ez a Fiike, mint egy
tizenhatéves 
energia!

Fiike az 
visszavadult

Fiike az

gyermek. De micsoda idegek, micsoda 

atavizmus, Fiike az Őstermészet, — A 
ember. A farkas.
ember, akiben feléledt az őserdők hívó

szava és állattá lett.
H. G.
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A miniszterelnök lefújta a hadügyminisztérium 
azon tervét, hogy öt évre visszamenőleg újra 

sorozzák az északerdélyi nntauglichokat
Csak azokat vizsgálják felül, akik ellen konkrét feljelentés érkezett be

Bukarest, junius 6.

A hadügyminisztérium ujrasorozási ren
deleté, mely szerint az északerdélyi megyék
ben öt évre visszamenőleg újra sorozni fog
ják a már egyszer alkalmatlanoknak talált 
katonaköteleseket, érthető izgalmat keltet 
országszerte. Az izgalom annál is inkább in
dokolt volt, hiszen a hadügyminiszter kije
lentése szerint ez az ujrasorozási rendelet 
rövidesen a többi megyékre is megjelent vol
na.

A máramarosi képviselők közül Biltiu, 
Brebán esperes, Fischer Tivadar és dr . Ilié 
Lázár öbb Ízben interveniáltak a hadügymi
niszternél, anélkül, hogy eredményt értek 
volna el ez ügyben. A hadügyminiszter mere
ven kitartott eredeti álláspontja mellett, az 
északerdélyi megyék összes untauglichjait fe
lülvizsgáltatja, akár érkezett ellenük kon
krét feljelentés, akár nem.

A máramarosi képviselők akkor a minisz
terelnököt keresték fel és újból hangoztatták,

Forrongás egy nagyváradi bankfiókban
A Mar maró seb. bankház nagyváradi fiókjánál megbírságolják azt a tiszt
viselőt, aki sok nyomtatványt használ és végkielégítés nélkül dobálnak 

ki évtizedes tisztviselőket
Perssze kisebbségiéit asz áldozzatok Tud-e 'Blanc
Arisztid Gaertler alig aszgaíó garászdálkodásairól?

Nagyvárad, junius 6.
Balázs Albert a Maramarosch Bank excég- 

vezetője már nem fiatalember, borotvált fején 
csupa ősz hajszál gyülekezik. Nem is öreg em
ber Balázs Albert, hiszen alig volt több húsz 
esztendősnél, amikor elindult a nagy háborúba 
és nem volt még több harmincnál, amikor egy 
fogoly vonaton Szibéria jeges mezőiről visszaér
kezett Európába, aztán haza.

Nagyváradon van a hazája Balázs excég- 
vezetőnek, aki tiz esztendeig volt pénztárfőnö
ke az előkelő Marmarosch banknak s összeköt
tetései, munkája, személyes ismeretsége min
denesetre csak hasznára volt az uj fiókintézet
nek, hiszen Váradon van és volt éppen elég 
takarékpénztár, nem kellett hívni a szomszéd
ból még egyet. A Marmarosch fiók szépen szu
perált és gyönyörűen működik ma is Nagyva
radon, nagy ügyforgalma van, szeretik, szíve
sen keresik fel a román Rotschild, Blanc Arisz
tid vállalatát és nem lehet azt mondani, hogy 
válság fenyegetné a fiókot azért, mert már 
Balázs Albert cégvezető nics ott. Nincs ott Ba
lázs Albert cégvezető.

mert tiz esztendős szolgálat: után egyik 
napról a másikra kitették minden ko
moly és elfogadható indokolás nélkül, 
sőt végkielégítés nélkül: úgy bánt el 
vele a nagy, fényes Marmarosok üzlet- 
ház, ahogy egy krájzlerújban a kifutó 

fanonccal szokás.
Az történt ugyanis, hogy

a központ Nagyváradra delegált egy 
regáti fiatalembert. Gaertler József 
vészi gaz gat ót, aki maceráival valósá
gos forradalmat idézett elő a bankfiók 

nál.

Értesítés I g
Megnyílt Bukarestben a

iVenetia szállói
■ a főváros közepében, Str. Pictor Grigo- S 
i rescu 12. (a királyi palota mögött) R

1
100 szoba, modern kényelemmel, köz- S 
ponti fűtés, hideg-meleg viz minden szó- S 
bábán; lift, fürdő, telefon a t. vendégek I 
8 rendelkezésére áll. Alacsony árak. Uta- 8 

zók 25% engedményben részesülnek.
Teljes tisztelettel a Venetia szálló 8 

igazgatóssága
3240 MOISESCU tulajdonos !

■ M M Ml Ml Ml Ml M

hogy teljesen igazságtalan ez a hadügymi- 
niszteri rendelet, hiszen könnyen lehetséges, 
hogy az öt évvel ezelőtt alkalmatlanokká 
vált hadkötelesek közül talán már néhányat! 
annyira megerősödtek, hogy most esetleg al
kalmasok lennének katonai szolgálatra, vi
szont ma már megházasodtak, kereskedésük

va.

van, családot alapítottak és ha ma be kellene 
vonulniok katonának, ezzel exisztenciájukat 
tennék tönkre és családi tűzhelyüket dúlnák 
íel

A miniszterelnök a máramarosi képviselők 
kérésére érintkezésbe lépett a hadügymi
niszterrel és ma kijelentette Biltiu képviselő
nek, hogy sikerült a hadügyminisztert rábír
ni arra, hogy az ujrasorozási rendeletét rész
ben vonja vissza.

Csupán azon untauglichokat fogják 
felülvizsgálni, akik ellen konkrét fel
jelentés érkezett be a hadügyminisz
tériumba és a négy említett megyében 
járásonkint csak stichpróbákat fog
nak tartani az untauglichok között.

Egy aligazgató aki kidob, bírságol, 
büntet, — de csak kisebbségi tisztviselőket 

Gaertler ur, a megvadult aligazgató olyan 
furcsa viselkedéssel kezdte működését, a 
mely merőben szokatlan az erdélyi közgazda
sági élet történetében. Gaertler nem elégedett 
meg azzal, hogy szigorú ukázokat adott ki és 
rabhajtási allűrökkel lépett fel, de bevezetett 
egy olyan eljárást, amelyre még nem volt pél
da. Négy-ötezer lejes kistisztviselőket kétezer 
lejre büntetett azért, mert a szemétkosarukban 
elrontott, eltépett nyomtatványokat talált. Egy 
fiatal banktiszviselőnek azért, mert azt a köny
vét. amelybe dolgozott, munkaidő után az asz
talán felejtette, 500 lej volt a büntetése.

Gaertler aztán megkezdte a leépítése
ket; áldozatai mind kisebbségi ti színi- 

selők.
A legeklatánsabb basáskodási eset ázom 

bán Balázs Albert históriája. Balázs cégvezető 
a húsz éves múltú banktisztviselő, aki tiz évet 
töltött a Banca Maramarosch szolgálatában, 
egyszer pénztári óra alatt olyan utasítást ka
pott Gaertler aligazgatótól, akit a büntetésből 
Kisenewbe helyezett Grossu Frigyes helyet’ 
hoztak Nagyváradra, amelyet nem tudott tel
jesíteni. Balázst minden további eljárás vagy 
felsőbb utasítás nélkül másnap menesztettek. 
Kilöktek egy cégvezetőt, aki az intézetnél 
évet töltött el, mint egy közönséges szolgát, ak' 
előzőnap került oda és bélyegnvaláson értek 

Ezek az intern-ügyek ma mar nem bek0 
dolgai a Maramarosch bankház nagyváradi 1’; 
ókjának. Balázs és a többi kisebbségi tisztviselő 
esetét széliében pertraktálják, egyformán 3 
bankkörök és a nagyközönség. Erről, nin- 
Nagyváradon történik, nem igen tudhat Blan< 

Arisztid.
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Csendesedik a Vezúv
R ó m a, junius 6.

\z elmúlt éjszaka a Vezúv kitörése heve- 
hb lett, reggelre azonban jelentékenyen 

S endesedett. A lávaömlés miatt Terzigno fa- 
fa teljesen ki kellett üríteni. A lakosság 

akarta elhagyni értékeit s így a carabini- 
Ljknek erőszakkal kellett kiüríteniük a köz
iét. A menekülő lakosság táviratban kérte 

a pápát, hogy imádkozzék értük.

Az ország minden részéből tömegesen

Voronof Brassóban
A bukaresti nemzetközi mezőgazdasági kongresszus brassói folytatása 

Készülődés a barcasági kiállításra
Brassó, junius hó 6.

Az ország határain túl is élénk érdeklő
déssel kísérik szakkörök azt a mezőgazdasági 
kongresszust, amely a tegnap kezdődött meg 
fényes külsőségek között Bukarestben: — A 
kongresszusra ugyanis a világ összes államai
ból érkeztek delegátusok s a tanácskozások 
során az összes internacionális jellegű mező
gazdasági kérdések megvitatás tárgyát képe-

A kongresszus alkalmából az ország me
zőgazdasági vezető körei elhatározták, hogy a 
kongresszus résztvevőinek szemléltető módon 
fogják bemutatni Románia mezőgazdasági 
eredményeit. Országszerte kiállításokat ren
deznek, amelyekre a külföldi vendégek több 
turnusban látogatnak el.

A Barcaság, mint Románia egyik mező
gazdasági és állattenyésztési gócpont ja, termé
szetesen elsősorban jön számításba a vidéki ki
állítások rendezésénél.

A külföldi vendégek egyik legna
gyobb csoportja fog ellátogatni Bras
sóba, ahol nagyszabású kiállítás kere
tein belül fog felvonulni a Barcaság, 
Háromszék és Csikmegyék gazdakö
zönsége állattenyésztésének legjavá

val.
A kiállítást, a külföldi vendégek megér

kezésének napján, junius 13-án nyitják meg 
a Fellegvár alatti térségen. A reprezentatív 
kiállítás, propaganda jellegének megfelelően, 
hatalmas anyagot fog felölelni. Két csoportba 
fog felvonulni — a rendezőség tervei szerint 
— a kiállításra kerülő állatköntingens, 
mégpedig: külön csoportban a nagyállatok és

Izgatási pörök tömegével 
üldöznek egy magyar szenátort 

Fábián László szenátor ellen hírlapi cikkei és választási beszédei 
miatt nyolc izgatási ügy van folyamatban

B u k a r e st junius 6.

Fábián László szenátor többnapi távoliét 
után most érkezett Bukarestbe és megérkezé
se után, amikor a szenátus folyosóján talál
koztunk vele, az amnesztia rendelet buzgó 
tanulmányozásában leptük meg. ^ .^y6!^? 
déki vizsgálóbírók már évek óta különös elő
szeretettel teszik ellene folyamatba egyik iz
gatási pert a másik után. Egészen mindegy, 
hogy Fábián szenátor választási beszedet- 
mond-e. vagy pedig valamelyik gazdasági 
körben tart előadást, beszédét néhány nap 
múlva követi a vizsgálóbíró _ meghívó ja. E 
pillanatban nyolc ügyben folyik ellene az el
járás és nagyon jellemző a szekelyvideki vi
szonyokra, hogy a magyar politikai vezetek 
ellen milyen nevetséges okok miatt indítanak 
bűnvádi eljárást. Fábián szenátor az alábbiak
ban számol be az ellene indított hatósági haj-ban
száról:

— Az első ügyben a sepsiszentgyörgyi 
vizsgálóbiró indította meg ellenem az elja- 
fást. A vád ellenem az, hogy osztályéi lenes 
izgatást követtem el. Még a múlt liberális vá
lasztás alkalmával egy cikket írtam, melyben 
kellő szavakkal jellemeztem azokat az embe
reket, akik otthagyták a magyar egységet y 
a liberális párttal együtt mentek a választá
sokon A cikkemben nyoma sem volt az izga
tásnak és saipte sajnálom, hogy ez a „bün- 
hgyem“ amnesztia alá kerül. Nagy élvezetet 
okozott volna nekem a bíróság előtt bébizo-

érkeznek a turisták, hogy gyönyör
ködhessenek a ritka szép látványban, 

a Vezúv kitörésében.
Sokan egész éjszakájukat feláldozzák, hogy 
ne szalasszanák el egy pillanatot sem a nem 
mindennapi látványból. A hatóságoknak kar
hatalmat kell igénybe venniük, hogy az ér
kező turistákat a veszélyes helyekről vissza
tartsák.

külön csoportban a szárnyasok. A nagy álla
tok csoportjában a környék simentáli, ló és 
sertés állománya vesznek részt. Dús anyagot 
foglal magában a szárnyasok sokféle, színes 
csoportja is.

A vendégek Szinajából autóval fognak 
megérkezni s a kiállítás megtekintése után a 
környékbeli nevezetesebb mintagazdaságok 
felszereléseinek megtekintésére utaznak to
vább. Első állomásuk a dr. Stefani-féle neme- 
sitőtelep lesz, ahonnan Botfalura mennek, 
majd a feketehalmi községi méntelepet fog- 
Í‘ák megtekinteni. Feketehalomban egyéb- 
:ént szintén kisebb kiállítás lesz a közvetlen 

környék állatállományából. Feketehalomnál 
a vendégek voúatra ülnek s a fogarasi és sze- 
beni kiállítások megtekintése után Magyar
országon keresztül utaznak haza.

A kiállítást rendező Mezőgazdasági Ka
mara tárgyalásokat folytat egy nagyszabású 
vadász- és háziipari kiállítás megrendezésére 
is. A vadászati. Kiállítás nyélbeütése biztos
nak tekinthető.

A kongresszusról érkező vendégek szám- 
szerint 65-en lesznek s közöttük a kínaitól 
kezdve a világ mindén nemeztisége képviselve 
lesz, össezsen tiz ilyen csoport fogja bejárni 
Romániát, de a tiz közül a Brassóba ránduló 
csoport lesz a legnépesebb.

Az eddigi tervek szerint Voronof szintén 
a Brassóba érkező vendégek között lesz. A 
vendégeket a város határán ünnepélyesen fo- 

, gadják s díszes felvonulás során kísérik a ki- 
1 állítás színhelyére. Nem lehetetlen, hogy ez 

alkalommal a város kereskedői kirakatver
senyt rendeznek. A vidék gazdaközönsége 
között óriási érdeklődés előzi meg a rendkí
vüli alkalmat jelentő kiállítást.

nyitani, hogy mennyire tévedett a vizsgálóbíró 
ur. amikor izgatási pert sózott a nyakamba.

— A második bűnügyem a brassói tör
vényszéken folyik ellenem — egy kortes-vers 
közlése miatt. Az ügyészség ez alkalommal a 
változatosság kedvéért — államellenes izga
tással vádol meg. A kortesverset nem is én ír
tam. A választások alatt uton-utfélen oszto-
gatták és én csak annyit tettem, hogy hetila- 
£ ómban leközöltem. A versben arról volt szó, 

ogy eljön még az igazság napja, amikor a li- _
berális párt elsöprődik... Ez elég volt arra, 1 guranca-hivatal főnökségéhez.

Bukarestiek fitoveimébe?
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Ramon Novarro «» Renée A «lőréé 
sss As#or lord utolsó szerelme ass 
(Ultima dragoste a Lordului Astor). Ezenkívül egy bohózat és Capitol-Journal: a barcelonai 
kiállítás megnyitása, a Zeppelin franciaországi kényszerleszállása stb. — Mon. Metro-Goldvyn«
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Kapitol MOZ^Ő (KerMerem)

hogy a vizsgálóbíró államellenes izgatással 
vádoljon meg. Az amnesztia rendelet szerint 
ez a „bűnügy“ is amnesztia alá esik, mivel a 
vers még tavaly december elseje előtt jelent 
meg.

— A kovásznál programmbeszédem miatt 
indult meg a harmadik államéi lenes izgatási 
per ellenem. Ezt a beszédet december nyolca- 
dika körül tartottam, tehát az amnesztia ren
delet már nem vonatkozik erre az ügyre. Az 
inkriminált beszédemet azzal kezdtem, hogy 
rámutattam a Kovászna felett elterülő Kár
pátokat s azt mondtam, hogy a Kárpátok bércei 
már nem védik a tövükben lakó székelv né
pet. Szivükbe és lelkűkbe kell, hogy költöz
zenek azok a sziklák, hogy magukat az uj 
korszak szellemében megvédeni tudják...

— A vizsgálóbíró szerint én ezzel a beszé
demmel az ország határának iutegritásá el
len izgattam. Kihallgatásom alkalmával el
mondtam, hogy ezt a vádat egyenesen nevet
ségesnek tartom. A beszéd célja az volt, hogy 
ellensúlyozza a nemzeti parasztpárt által 
rosszul megválasztott jelöltek egyenesen bol
sevista eszméket hirdető programúi beszédeit. 
Arra céloztam e beszédemben, hogy a Keletről 
jövő bolsevista veszedelem ellen a szókel-'- 
séget nem a Kárpátok sziklái, hanem a szi
vükben élő erő és lelki nemesség tudja meg
védeni ....

— A többi „bűnügyekben“ idáig csak idé
zést kaptam a vizsgálóbírótól és csak annyit 
tudok, hogy választási beszédeim miatt gyűlt 
meg a bajom a hatóságokkal.

Benes a külpolitikai helyzetről
Prága, junius 6.

Benes a képvise
lőházban expozét mon 
dott a belgrádi arbi
trázs szerződésekről. 
Kijelentette, hogy e 
szerződések senki el
len nem irányulnak. 
A kisantant viszonya 
a szomszédokkal jól 
-alakul, a magyarok
kal és bolgárokkal is 
normálisan fejlődik. 
Belgrádban a jóváté
tel kérdését is megbe
szélték.

A brassói sziguranca 
figyelmeztetése

Junius 14-ig kell jelentkezőtök az idegen 
állampolgároknak

Brassó, junius hó 6.

Amint már ismételten megírtuk, a munka
ügyi minisztérium a belügyi reszorttal egyet
értésben az országban élő összes idegen ál
lampolgárok tartózkodási engedélyeinek felül
vizsgálását rendelte el, kivéve azokat, akik 
rendszeres felsőiskolai tanulmányokat foly
tatunk Romániában, a művészeket és művész
nőket, a közép- és felsőiskolai tanárokat s a 
különböző vallási rendek papjait, szerzeteseit, 
és szerzetesnőit, a külföldi ipari és kereskedel
mi cégek üzleti tárgyalásokat folytató képvi
selőit, a román kormány által kiadott Nan- 
sen-utlévéi lel rendelkező örmény és orosz 
emigránsokat, a szezonmunkát végző bolgár 
kertészeket (akiknek egyébként dec. 1-én H 
fog kelleni hagyniok az országot), valamint 
azokat, akiknek „dovada speciala“-juk van az 
illetékes megyei prefekturától. A többi idegen 
állampolgároknak junius 14-ig, mint a múlt
ban, egyénileg, vagy kollektive be kell nyui- 
taniok kérvényüket irataikkal együtt a szi-
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Több mint három hete jelent meg az 
amnesztia-rendelet és az elitéltek még 

mindég börtönben vannak
Bukarest, junius 6.

Mint ismeretes, a régen »tanács május ti
zedikén irta a]á az amnesztia rendeletét, mely 
a politikai foglyok részére amnesztiát bizto
sított -és dacára annak, hogy e rendelet meg
jelenése óta már több mint három hot teli el, 
a börtönben levők csak alig egynéhányon
szabadultak még ki.

E megdöbbentő ténnyel kapcsolatban 
következőket olvassuk az Adcverulban:

— Hogyan?
A régenstanács május tizedikén am
nesztiát adott és junius negyedikén 
még alig engedtek ki valakit a bör

tönökből?

a
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BERLINI LEVEL

Művészet és politika ^ A német előkelők dezertőrnek tekintik a császárt
Beriinben a köztársaság ma olyan magától érte

tődő valami, mint amilyen annakidején a császárság 
volt. Köztársaság? Hát persze, hogy köztársaság’ 
Hát ugyan mi egyéb lehetne Németország, mint köz 
társaság?

A császárság korának imperialista, katonai és 
junker szellemét ettől teljesen elütő demokratikus 
atmoszféra váltotta fel. És ez a demokrácia nemcsak 
balfelé, de jobbfelé is teljesen liberális. Sőt jobbfelé 
— talán mert érzi, hogy arról nem fenyegeti támadás 
*- türelmesebb, mint balfelé.

A német uralom ma szocialista színezetű. De ez 
a szocializmus nem olyan, amilyennek nálunk isme
rik a szociálizmust. A hatalomra jutott szociáldemo
kraták konzervativebbek a mi polgári radikálisaink
nál. A lassú fejlődés hivei és tulajdonképpen csak a 
tömegek szervezésében, tanításában, művelésében és 
abban nyilvánul meg a pártállásuk az ügyek vitelében, 
hogy a dolgozók számára minél jobb megélhetést biz
tosítsanak. És abban, hogy vaskézzel verjenek vissza 
minden balról jövő, szélsőséges, felforgató, kommu
nista kísérletet, amely a szociáldemokrata párt bé
kés és lassú fejlődését veszélyezteti.

A német szociáldemokrata párt tisztában van a 
polgári pártok erejével s tudja, hogy minden erősza 
kos, vagy túlzó lépése csak polgárháborúra vezethet
ne. És tisztában azzal is, hogy az öntudatos, szerve
zett német munkásságot szociális világnézete mellett 
is erős nemzeti érzés hatja át. Ezért a német szociál
demokrácia ma inkább jobbfelé orientálódik és törek
véseiben sokkal közelebb áll a baloldali polgári pár
tokhoz, mint a kommunistákhoz.

Ennek a politikának csak látszólag mond ellent 
az, hogy Németországban a szociáldemokrata uralom 
megengedi a kommunista pártszervezkedést. Ezzel 
ugyanis azt éri el, hogy a kommunistákat kitisztítja 
a saját pártjából és veszedelmes belső ellenség he 
lyett külsőt csinál belőlük, akik ellen egységesen tud 
fellépni. És így támogatást kap ellenük a polgári pár
tok részéről is, míg ha azok az ő balszárnyán húzód 
nának meg, nagyon könnyen kompromittálhatnák a 
szociáldemokrácia egész frontját a polgári pártok 
felé.

A korlátok azonban irodalmi és művészi téren 
ismeretlenek Németországban. Abszolút irodaim? és 
művészeti szabadság uralkodik ebben a pillanatban, 
8 ennek természetes következménye, hogy a leghan 
gosabban, úgy színpadon, mint irodalomban a túlzó 
baloldal viselkedik.

Itt aztán van egy különös dolog: a túlzó baloldal

Hát lehetséges ez? Hogyan játszhatik a kor
mány a régenstanács presztízsével.

Az zYdevcruI azután rámutat arra az em
bertelen tényre, hogy a kormány nagyon is 
tisztában van azzal, hogy az amnesztia tör
vény szerint csak azok engedhetők ki a bör
tönökből. akiknek ügyében még nincs végle
ges Ítélet. Az amnesztia törvény parlamenti 
megszavazása óta már megint elteli néhány 
nap. A törvény még mindig nem jelent meg 
a hivatalos lapban és ezen idő alatt a bírósá
gok már több végleges ítéletet hoztak. Feliét 
az érthetetlen késés miatt a szerencsétlenek 
egész sora esik el az amnesztia alól.

produkcióinak van a legnagyobb sikere a művészi és 
irodalmi közvéleményben. Ez azonban korántsem azt 
jelenti, hogy a legnagyobb közönsége, bárha a közön
sége is elég nagy arra, hogy azok, akik azt a művé
szetet és irodalmat propagálják, megtalálják mellette 
a maguk anyagi hasznát is.

A berlini irodalmi és művészi közvéleményt az 
intellektüelek csinálják. A német hajlik az intellektü- 
elségre és légió az ö számuk, mert bár percentje cse
kély, mégis egy nagy város sűrű népességéből kerül 
ki, tehát számos, éppenugy, mint a Kurfürstendammi 
közönség. A német intellektűel mindig túlzottan ha
ladópárti volt. Mindig hálás talajra talált nála minden, 
ami modern, a jó éppenugy, mint a maszlag: a fő csak 
az, hogy uj legyen és a nagyközönség idegenkedjék 
tőle.

Valamikor megelégedett Ibsennel, ma, — mint
hogy a szociáldemokrácia a kormányon ül és konszo
lidáció pártivá szelídült, — mit tehet a jó intellektűel 
snob, ha hű akar maradni önmagához és forradalmi el
veihez? Kommunistának vallja magát.

Ezt a fajta kommunistaságot azonban nem kell 
túlságosan komolyan venni. Ez csak olyan szakn- 
kommunizmus. Divat dolog. Nem a polgári társada 
lom felforditása a célja, csuk a polgárság elképpesz- 
tése s ráadásul még: a berlini kispolgár szeret elkép 
pedni. Szintén snobságból. eMrt ő ugyan nem intellek- 
tüel, de ő meg viszont az intellektüelséget mímeli.

Hogy ez túlságosan egészséges állapot volna, azt 
éppen nem lehet mondani, de ez magyarázza meg, 
hogy a konszolidált politikai viszonyok közt élő Ber-
liftben ma művészetben és 
mi hang, ha nem is éppen 
sabb és állandóan hallatja 

A berlini színpadokon
járja. A gyermek névgn

irodalomban egy forr: J- 
uralkodik, de a leghango- 
a szavát.
ma a szókimondás divatja 
nevezése. Sőt nemcsak a

gyermeké, hanem a? anyagcseréé, S az a berlini pol
gár, aki a saját fiát otthon, az ebédnél pofonütné, ha 
az ilyen kifejezéseket merne használni, a színházba 
kéjjel fizet be, hogy hallja ezeket a szavakat. És az
zal az érzéssel teszi ezt, hogy ö most egy megértő, 
aki méltányolni és élvezni tudja a modern művészetet.

Reinhardt ma keveset dolgozik Berlinben. Néki 
inkább csak a neve szerepel, ö azonban már túlsá
gos világíek’ntély ahhoz, hogy az in telidüijeHí lek 
kesedjenek érte. Az entelektüelek kedvence a szín 
házi emberek közt Piscator, ö a modern rendező- 
zseni. ö ma Berlinben az a színházi ember, akin vitat
kozni szoktak, úgymint hajdanában Reinhardton. - 
Vannak dühös hívei és esküdt elienséirei. Annyi bi-

zonyos, hogy nagyon tehetséges ember, hogy érdZT’ I 
és eredeti, amit produkál. Mégis kétszer bukott m? £ 
meg s jelenleg nincs aki rábízza egy színház vezet/ 
sét. „A vetélytársak“ előadását ö rendezte s a dar h 
ról írott kis cikkében szinte mentegetőzik, hogy 30 
utta! ilyen szelíd darabba viszi a közönségét. " ^

Tévedés lenne azonban azt hinni, hogy csak h 
bői és ehhez hasonlókból áll Berlin színházi élete 
Berlinben annyi a színház és olyan sokféle, hogy mi 
denfajta ízlés megtalálhatja köztük a neki megfe/ 
löt. Magyar darab is van műsoron: Molnár Fere8 
„Játék a kastélyban“ című darabja, amelyet harmad" 
szór újítottak most fel Berlinben s amely erősen kg 
zeledik a háromszázas jubileumához. Túlnyomó a? 
egyszerűen szórakoztató darabok száma, de persze 
ezekről kevesebb szó esik, mint a Piscator-féle me 
rész kísérletekről, amelyeknek pikáns politikai mel 
lékizük is van.

Politikai természetű a legnagyobb idei német 
könyvsiker is, a Remarque könyvének („lm Westen 
nichts neues,“ — „Nyugaton semmi újság“) sikere?

Hihetetlen példányszámban forog közkézen s ez 
fejezi ki ma legjobban a berlini politikai közhangula. 
tót: a hajdan harcias németség ma irtózik a háború- 
tói és még a gondolatától is irtózik annak, hogy a 
más, vagy éppen a saját vérét ontsa.

Ennek a könyvnek a kapcsán indult meg az a be
szélgetés, amely egy kicsit bevilágított előttem abba 
a homályba, amelybe a régi konzervatív elemek el- 
zárkóztak Berlinben a nagy nyilvánosság elől. Tőlük 
hallottam a régi Berlin kritikáját a modern Berlinről 
amit azonban nem érdemes itt elmondani. Tessék meg. 
kérdezni akármelyik magyar nagyasszonyt, hogy mi 
a véleménye a rövidszoknyaviseletről. Ugyanaz a régi 
németeké is mindarról, ami a modern Berlint jellemzi.

Sokkal jobban érdekelt, hogy hegy gondolkoznak 
a császárság és a köztársaság kérdéséről. Meg is kér. 
deztem:

— Hát köztársaság marad Németország?
— Mit tehetünk? — felelték vállvonogatva.
— Nem sajnálják a császárt? A császárságot?
Egymásra néznek. Finom öreg úri dámák egy idő

sebb professzor és két volt aktív katonatiszt civilben. 
Egyiknek a gomblyukában a hadiékifményes vaske
reszt szalagja, összenéztek, mondom, majd kis szünet 
után a háziasszony felelt:

— Sajnáljuk. Hogyne sajnálnék!
— És nem gondolják, — firtattam tovább, — 

hogy visszatérhet?
Egyszerre feleltek hárman is. A vaskeresztes La- 

tona a leghangosabban:
— Kicsoda? A császár? Ide ugyan soha többet!
Az arcuk kipirult a haragtól és a hangjuk kese- 

rü volt. A kandallópárkányra tévedt a szemem: ke- 
restem a régi képeket, a császárt és a császárnét, a- 
kiket sokszor megbámultam azon a helyen huszéwel 
ezelőtt. De száműzték őket már innen is.

— Nézze kérem! — folytatta a katona. — Az én 
pályám derékban tört ketté a császárság bukása mi
att. Aktív katona voltam, mint kapitány mentem 
nyugdíjba, ma dohánnyal kereskedem. Ha császár
ság lenne, ma ezredes lennék. És mégis azt mondom: 
a császár nem jöhet vissza többet. Nincs ötszáz híve 
sem a hetvenmillió német között. A császár kompro
mittálta magát a császárságot azzal, ahogy a háború 
végén viselkedett..,

Mindenki lehorgasztotta a fejét és szinte szégyen
kezve sóhajtotta egyik öreg dáma:

— Ez bizony, fájdalom, igy van!
A másik katona szólalt meg, csendes, magyarázó 

hangon:
— Vilmos császárt mi dezertőrnek tekintjük, aki 

elhagyta a zászlót. Ezzel örökre lehetetlenné tette 
magát is, a dinasztiát is ebben az országban, éppen 
azokban a körökben, amelyek leghívebb támaszai vol
tak a trónnak és a császári zászlónak! De mit védjek 
én egy trónon, amelyről maga a császár bebizonyítot
ta, hogy nem egyéb közönséges karosszéknél, amit ott 
lehet hagyni, amint kényelmetlenné vált? Hát fak etek 
én ebben a trónban mégegyszer? Mikor kisült, hogy 
mindaz, amiért annyiszor kockára tettem az életemet, 
hazugság volt?

Felemelte a hangját és úgy folytatta:
— Ezért van ma Németországban köztársaság- 

És ezért nem lesz itt császárság többet soha. Nem 
azért mert a győztesek igy akarják!... Hanem ért 
II. Vilmos nem mert a fronton elesni. Pedig az ő ve* 
réből ellenállhatatlan erővel kelne örök uj életre a 
trón és a dinasztia. Nem volnának pártok, csak egy 
volna: a vértanú császár emléke és utóda előtt J®' 
horuló egységes németség! De igy? Ne js beszéljünk 
erről a családról! Századokon át küldtek m$£' n 
milliókat s mikor közülük kellett volna meghalni e^' 
nek, az gyáván megszökött...

— Egy japán hajó szörnyű katasztrófája a nyí 
tengeren. Tokióból jelentik: Nagyszabású katasztrófa 
tartja izgalomban a japán'közvéleményt. A Wuro- 
Maru japán személyszállító gőzös a nyílt tengeren 
kigyulladt és teljesen leégett. A hajó fedélzetén bét 
$02 utas tartózkodott. Á szererpsátl^nség színhely0 
rt? több gőzös igyekszik- azonban minden vgIő?V?u' 
tég szerint elkésve fognák $ hajóroncsokhoz ffiejE/ 
kezni. A szerencsétlenségnek mindén valószínük 
szerint többszáz áldozata van.

lUUULLLU
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A keresztvári alagút titka
Miért * kerül a keresztvári alagút másfél milliárd lejbe, mikor az alagút 
épitésí költségei a megkötött szerződés szerint csak 574 milliót tesznek ki

Eay szerény tétel a« építési adatokból: 
»Előre nem látott kiadásokra: 62b millió«

KOPROL édes, enyhén ható, 
Feltétlenül megbízható.

Bukarest, junius 6.

Az öt esztendő óta épülő keresztvári alag
út körül szcnnyte, panama-hullámok emelked
nek. Az elmúlt napokban több nemzetiparaszt- 
párti képviselő is kérte a kereskedelmi minisz
tert, hogy adja át nekik a keresztvári alagút 
építésére vonatkozó aktákat, hogy interpellá
ciót intézhessenek a kormányhoz. A parla
ment ülésén fog eldőlni, hogy történtek-e tény- I 
lég visszaélések a keresztvári alagút építése i 
körül és mi nem akarjuk az interpelláló képvi
selők elő] elhalászni a nagy leleplezés szenzá
cióját csupán nehány adatra akarunk rámutat
ni és az olvasók maguk állapíthatják meg, 
hogy minek nevezzék azt, ami a keresztvári 
alagút építése körül történt.

Miért kellett megépíteni az alagutat?
öt évvel ezelőtt az akkori liberális kor

mány elhatározta, hogy megépíti azt a brassói 
vasúti vonalat, mely Buzau-n keresztül Gálát 
felé utat nyitott volna az Erdélyből érkező 
áru és személyforgalomnak és jgy tehermen
tesítette volna a már amúgy is túlterhelt bu
karesti útvonalat. Az uj vonal megnyitásához 
szükséges volt a keresztvári 5200 méteres alagút 
megépítése.

1925. október 26-án ült össze a kereske
delemügyi minisztériumban egy speciális bi
zottság, mely megállapította, hogy a kereszt- 
vári alagút építési költségei méterenként 80 
ezer lejt tesznek ki. tehát az az alagút 574 mil
lióba fog kerülni. 1924 márciusában nyilvános 
árverést tartottak az alagút építésére és az épí
tési munkálatokat a berlini Július Berger cég 
kapta meg 474 millióért. Vájjon mi történt a 
speciális bizottság legutolsó ülése óta, -amikor 
kimondták, hogy az alagút méterenkénti költ
sége 80 ezer lejre tehető és mi volt az oka, 
hogy most mégis egy olyan céget bíztak meg, 
amely az alagút méterenkénti megépítéséért 
154 ezer lejt kért, tehát pontosan 200 millióval 
többet, mint mennyire kontemplálta a speciális 
bizottság az alagút építési munkálatait?

A bizottság, a mely döntött a Juliira Ber- 
ger-féle ajánlat felett, nem volt teljesen egy- 
véleményen és például a bizottság egyik tag
ja tiltakozott is a Berger-féle ajánlat elfogadá
sa miatt- Jopescu generális különvéleményé
ben kijelentette, hogy az árverés nem volt reá
lis, mivel tulajdonkénen csak a Berger-féle 
ajánlat felett dönthettek, hiszen a többi aján
latban különböző törlések és változtatások vol
tak, melyekből arra lehet következtetni, hogy 
az ajánlattevők között az qtolsó pillanatban 
valami megegyezés történt.

A Julius Berger cég hozzá kezdett az 
alagút építéséhez a kialkudott 574 milliós ár
ban.

574 millió helyett másfél milliárd.
Az alagút öt osTtrtuln pta épül és az alagút 

építésére előirányzott 574r millióból másfél mil
liárd lej lett. Az alagút építésére vonatkozó ak
ták a következőket tartalmazzák' Az alagút 
építése szerződés szerint tényleg csak 574 mil
lióba került volna, azonban időközben egy ve
gyes bizottság 60 percent drágaságig pótlékot 
szavazott meg a berlini cégnek, ami 500 milliót 
tesz ki és ezenkívül még az előre nem látott 
költségekre megszavaztak 300 milliót. Ha ezen 
összegekhez még hozzá vesszük azt a 150 mii- 

kereskedelmi minisztériumnak fí- 
alagut befejezéséig, akkor az 
költségei másfél milliárd lejt el

liót, melyet a 
zetni kell az 
alagút összes
érik.

Eszerint a keresztvári alagút egy métere 
az eredetileg tervezett 80 ezer lej helyett ^50 
ezer lejre emelkedett, ami megfelel 10.^00 
aranylejnek. Ezzel szemben például az Albergj

A Underwood írógép végzi a
4«vW»vOv z^. szes üzleteinek lebo- I

’ ” nyeiitás^t I!
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híres alagút csak 4000 aranylejbe került, a 
Tauern-i alagút méterenkénti ára 5215 arany
lej volt, a Hannenstcini alagút ára pedig 2945 
aranylejt tett ki. A keresztvári alagút tehát 
több mint háromszor annyiba került, mint a 
nagy külföldi alagutak.

Vissza akarják perelni az örökösök 
Jaques Éliás egy milliárd lejes örökségét, 

melyet a román Akadémiára hagyott
Bukarest, junius 6.

Néhány nap előtt irtunk arról a milli
árdos örökségről, melyet Jaques Éliás, a bu
karesti spanyol-zsidó nábob nemrég a Ro
mán .Akadémiának juttatott, amikor végren
deletében ezt a tudományos intézetet jelölte 
főörökösének. Könnyen elképzelhető, hogy 
Éliás rokonai, müven hosszú arcot vágtak, a 
mikor a végrendelet kibontásánál kiderült, 
hogy a zsidó pábob teljesen megfelejtkezett 
róluk, minden vagyonát az Akadémiára hagy
ta és részűre csak egészen jelentéktelen élet- 
járadékot biztosított.

Az Epoca értesülése szerint a milliárdos 
örökség ügyében szenzációs fordulat állt most 
be és könnyen lehetséges, hogy a hoppon ma^ 
radt örökösök talán mégis meg tudnak vala
mit szerezni a milliárdos örökségből.

. Néhány nappal ezelőtt volt ugyanis az 
Akadémia tisztújító közgyűlése, amikor a 
megüresedett „halhatatlanok“ helyét is betöl
tötték. Az újonnan megválasztott tagok között 
szerepel Bárba Stirbey herceg is. Az akadé
mia elnöksége abban a jelentésben, melyben 
a herceget akadémiai tagságra ajánlja, meg
említi, hogy

Stirbey herceg már azért is számot?
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼v ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Huszárszázados és török hercegnő 
drámája a bécsi törvényszék előtt 

„Féltékenységből megöltem a menyasszonyomat“
Becs, junius hó 6.

A bécsi törvényszék — mint megírtuk -— 
tegnapelőtt kezdette meg a Gärtner-pör főtár
gyalását, amely iránt már az első napon szo
katlanul nagy mértékben nyilvánult meg a 
szentimentális lelkületű osztrák főváros ér
deklődése. A tárgyalás második papjára az 
érdeklődés csak fokozódott és a bécsi tör
vényszéki palotának azt a tárgyalótermét, a 
melyben a gyilkos százados bünpörét tárgyal
ják, tegnap már valósággal megostromolta a 
közönség.

A tegnapi tárgyaláson a bíróság az ope
raház páholyfolyósóján lejátszott tragédia 
szemtanúit: a páholynyítogatónőt. az ügyele
tes rendőrtisztet és a mentőorvost hallgatta ki. 
Úgy a bíróság, mint a népes hallgatóság meg
döbbenésére Gärtner Félix a legnagyobb nyu
galommal és hidegvérrel viselkedett a tanpk 
kihallgatása és szebesitése alkalmával.

A tragédia szemtanúi elmondották, hogy 
a tragédiát megelőző pillanatokban Gärtner 
feltűnően nyugodtan viselkedett, Mouheb 
Dzsidzsi hercegnő eleinte fölényesen kezelte 
a férfit, akinek nyugalma előbb megzavarta, 
majd idegessé tette. A tanuk természetesen 
nem tudnak számot adni arról, hogy a gyil
kos és az áldozat között milyen szóváltás zaj
lott le. csak arra emlékeznek, hogy Gärtner 
hirtelen revolvert rántott és rálőtt a hercegnő
re, aki megrettenve igyekezett elmenekülni. 
Gertner azonban körbenhajszolta az asz- 
szonyt, aki üldözött vadként menekült előle, 
míg az egyik golyó halálos sebet nem ejtett 
raw.

Az iiífYrdates r^tőfli^t vallomása ma ín
ra a tragédiára nem sok lényeges adutól tar- 
taimazott. azonban annál érdekesebb megvilá

Az adózó polgárok ez adatok elolvasása 
után törhetik a fejüket, hogy miért kellett az 
államnak másfél milliárd’ lejt fizetni a kereszt
vári alagút építési költségeiért, amikor annak 
nem lett volna szabad többe, mint 500 millióba 
kerülni.

tarthat az akadémiai tagságra, mert 
ő volt az, aki Jaques, Eliást, a milli
árdos örökhagyó zsidó nábobot rábír
ta arra, hogy egymilliárd lejt kitevő 
vagyonát a román tudományos akadé

miára testálja.
Az örökösök, akik ma szegény sorsban, 

élnek, a tudományos akadémia jelentésének 
ebbe a pontjába kapaszkodnak és azt mond
ják. hogyha az akadémia is elismeri, hoyv 
Jaques Éliás befolyás alatt állott, amikor az 
egész vagyonát az Akadémiára hagyta, ak
kor kétségtelenül a bíróság is el fogja ezt is
merni és megsemmisíti a végrendeletet. Ebben 
az esetben az örökösök hozzájuthatnak a már 
végleg elveszettnek tekintett egy milliárd lej
hez. Az örökösök abban is reménykednek, 
hogy az Akadémia nem is engedi a dolgokat 
annyira fajulni, hogy a bíróságnak kelljen 
ítéletet mondani a milliárdos örökség ügyé
ben. hanem még a bírósági döntés előtt egyez
kedési tárgyalósokat fognak lefolytatni az 
örökösökkel. Az örökség évente több mint 
560 millió jövedelmet hoz az Akadémiának, 
tehát naponta egy millió lejt. így elképzelhe
tő, hogy a ‘bukaresti ügyvédek között milyen, 
versenyfutás fog megindulni, hogy ki képvi- 

• selje a reményteljes örökösöket.

gításba helyezte Gärtnert, aki valószínűleg 
előre készült a gyilkosságra. Amikor qgyan- 
is Gärtnert letartóztatták és megmotozták, 
zsebeiben rengeteg cigarettát és egy teljesen 
kjüriett konyakos üveget találtak.

A mentőorvos vallomásában elmondja, 
hogy amikor a súlyosan sebesült áldozat méh 
lett megjelent, már csak a beállott halált ál
lapíthatta meg.

Az izgalmas tárgyalás középpontjában ál
ló gyilkos megfontoltan és hidegvérüen vála
szol a hozzáintézett kérdésekre. Úgyszólván 
minden mondata végén refrénként csendül:

—- Megöltem a menyasszonyomat...
A tanuk kihallgatása után a perbeszédek

re kerül a sor, amelyek után a bíróság ítélke
zik a gyilkos százados fölött.

A következő tanú a hercegnő szobalánya 
volt, aki előadta, hogy a gyilkosság estéjén 
Gärtner telefonon találkozót kért úrnőjétől. A 
hercegnő nem akart a találkára elmenni és ki
jelentette, hogy szakítani akar Gärtner száza
dossal, aki állandóan molesztálta. Ennél az 
utolsó telefonbeszélgetésnél a hercegnő Gärt- 
nernek azt mondta, hogy mihelyt apja meg
érkezik, azonnal elutazik, mert másképpen nem. 
szabadulhat meg tolakodó szerelmi ajánlatai
tól.

Gürtncrnek a szobalánya minden szavá
val menteni igyekezett a gyilkost. Vallomásá
ban előadta, hogy a'hercegnő gyakran kísérte 
haza Gärtnert és az éjszakát is nála töltötte.

Drámai jelenetek között hallgatta ki a bí
róság a meggyilkolt hercegnő apját, majd az 
orvosi jegyzőkönyveket ismertették. Ezek s?v~ 
>^# a haree^nő a halála pillanatában míg tel- 
jewn ártjtílfffj volt, tehát semmiesetrr .^em le
hetett Gartnernek a szeretője, amint p^t a ta
núként kihallgatott szobalány vallotta.
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Huszonöt millió lej első segélyt 
utalt ki a kormány a kisebbségi 

oktatásügy részére
Az összegnek valószínűleg kétharmadát kapják a magyar felekezeti iskolák

Bukarest, junius hó 6.
A félhivatalos Rador távirati ügynökség 

jelentése szerint a kormány elhatározta, hogy

első segélyképpen 25 millió lejt utal 
ki a kisebbségi, magyar és német is
koláknak. amely összeget az iskolák

' népességének arányában fognak szét
osztani a számításba jövő felekezetek 

között.
A jelentés hangsúlyozza, hogy ez a summa 
csupán első segélynyújtásnak (prim ajutor- 
nak) tekintendő. Amint ugyanis tudvalevő, 
Mania miniszterelnök többször kijelentette, 
hogy az államnak jelenlegi, pénzügyi viszo
nyai aközött nincs módjában a kisebbségi ok
tatást megillető támogatást egy összegben fo
lyósítani,. az államsegély mérvét azonban 
végleg meg szándékszik állapítani az Ősszel 
tető alá kerülő kisebbségi törvény kereté
ben, hogy ezt a kérdést teljesen függetlenné

Megszökött az aurolzmünsteri titokzatos várur, 
aki azt állította, hogy egyetlen „ősgéppel“ fogja 

mozgatni a világot
Becs, junius 6.

Az aurolzmünsteri titokzatos kastély még titok 
zatosabb urának esete foglakoztatja most Bécset. Va
lamikor asztalossegéd volt, azután hivatalnok egy kis
városi postánál, majd egy merész lendülettel hirtelen, 
szinte egyik napról a másikra, az Arco—Valley gró
fok aurolzmünsteri várkastélyának a tulajdonosa lett. 
Honnan szerezte ehhez a milliárdokat megkövetelő 
tranzakcióhoz a pénzt, ez mindvégig titok maradt, 
annál is inkább, mert a hatóságokkal soha sem gyűlt 
meg a baja, pedig feltehető, hogy azok immár

évek óta figyelemmel kisérik a titokzatos 
ember működését,

élete folyását és életmódját, amely szintén óriási ösz- 
szegeket emészt fel.

Az aurolzmünsteri várkastély urának, SchapeL 
ler Károlynak az esetét az a körülmény tette fantasz
tikussá, hogy itt nem egy infláció-nagysággal van 
dolgunk, aki a konjunktúra idejében óriási vagyont 
szerzett s azt, ellentétben a többiekkel, később is 
megtartotta volna. Az infláció már véget ért és Scha 
pallér még mindig szegény ördög volt, á betevő fa
latját) kívül alig volt egyebe. A vagyonát nem is zse
niális pénzműveletekkel szerezte, ami még inkább ti
tokzatossá tette személyét, úgy hogy valóságos le
gendakör keletkezett már vele kapcsolatosan.

Schapeller azt hirdeti már évek óta, hogy sike
rült neki a nap energiája kihasználására egy régebbi 
— teljesen ismeretlen — találmányát annyira töké
letesíteni, hogy annak segítségével

képes lesz a világ jelenlegi arculatát szinte 
teljesen megváltoztatni.

. De a találmányból eddig még nem látott senki 
semmit és maguk a technikusok mindazt, ami ezzel 
kapcsolatban elterjedt, egyenesen badarságnak minő
sítik. ö maga-Ősgépnek nevezi titokzatos masináját, 
amely egészen uj alapra fogja helyezni összes eddigi 
fizikai, technikai és kémiai alapismereteinket. Annak 
segítségével kétszer volna termésünk, mintáhogy a 
gép erejével a távolból képes volna autókat és vona
tokat megállítani, de képes volna az ember akaratát 
is befolyásolni (?).

Ez az ősgép állandóan Aurolzmünsternben 
maradna, míg az egész világba fiókgépeket 

állítanának fel,
amelyek állandó kontaktusban volnának az aurolz
münsteri ősgéppel. De minden hét esztendőben újból 
összhangban kellene hozni az egyes gépeket az anya
géppel. Maga a mester egyelőre nem becsüli alá a 
technika eddig bevált vívmányait sem és a saját kas
télyában nem a saját világfelforgató rendszere alap
ján vezette be a viHamosvezetéket, hanem az eddigi 
ósdi gyakorlat szerint.

Annyi bizonyos, hogy itt egy eddig megfejthetet
len rejtély előtt állunk. A többi feltaláló keserves, 
munkában eltöltött élet után és csak akkor, ha talál
mányai meghódították a világot, jutottak anyagilag 
révbe, míg

aurolzmünsteri feltaláló azzal kezdte kar

tegye a napi politika befolyásától és alakúk 
sától.

A 25 milliós első segély elosztását ille
tőleg egyébként rögtön érdeklődtünk a kul
tuszminisztériumban, ahol azonban még nem 
kapták meg erre nézve a miniszterelnökség 
diszpozícióját.

Valószínűnek tartható, hogy az elosztási 
arány ugyanaz lesz, mint az Averescu-kor- 
mány alatt kiutalt, de nem Folyósított állam
segély összegével. Az Averescu kormány an
nak idején 45 milliót szavazott meg, amely
ből 50-at a magyar és 15-öt a német felekeze
ti iskolák kaptak volna, szóval

kétharmadrész jutott a magyar ki
sebbségi oktatás támogatására.

Nem volna semmi ok arra, hogy azt a pro- 
porciót, amelyet annakidején — igaz ugyan, 
hogy csak a még le nem lőtt medve bőrére — 
megállapítottak, ez alkalommal megváltoz
tassák.

rierjét, hogy egy középkori várkastély ura 
lett.

A találmány eddig minden valószínűség szerint 
csak a fantáziájában él. De máris egy mesés várkas
télyhoz és többmilliárdos vagyonhoz juttatta.

A ■ szakemberek eddig tartózkodtak attól, hogy 
véleményt mondjanak Schapeller titokzatos találmá
nyairól. Ezt a rezerváltságot annál is inkább szüksé
gesnek véltek, miután a találmányokat nem ismerik. 
Most azonban megszólalt á bécsi egyetem elméleti 
fizikai intézetének a vezetője,

Hans Thirring egyetemi tanár, a legkiválóbb 
szaktekintély,

aki azzal indokolja meg a Schapeller-ügyhöz való 
hozzászólását, hogy nem nézheti tovább szótlanul azt 
a garázdálkodást, amit a tudomány cégére alatt s 
annak kicsúfolására a tudomány analfabétái elkövet
nek. Szerinte most már egyenesen bűn volna a hall
gatás a tudományos körök részéről. Majd szószerint 
ezeket mondja:

— 1926-ban kétszer is alkalmam volt Schapeller 
úrral beszélni. Találmányának lényegéről csak rövid 
és semmiképpen sem kielégítő részleteket mondott 
el. A fizikáról, vagy azzal kapcsolatosan kifejtett né
zeteit. csak groteszk szamárságnak lehet minősíteni. 
Második megbeszélésünk során sajnálatomra kényter 
len voltam Schapeller és munkatársai fizikai fejtege
téseit igen kemény szóval jellemezni. Az értelmetlen 
fecsegés -meghallgatása annyira elviselhetetlen volt 
számomra, hogy félbeszakítottam a megbeszélést és 
eltávoztam. De azóta Schapeller megvásárolta az au
rolzmünsteri kastélyt és saját eszméinek gyakorlati 
megvalósítására nagyarányú kutatóintézetet létesí
tett Schapeller taktikája tehát, bár az primitív és át
látszó, elég hatásos ahhoz, hogy a nem jelentéktelen 
tökét előteremtse.

— Az a tény, hogy többmilliárdos összeget kölle 
nek el ilyen célra, a pénzadók magánügyének volna 
tekinthető, ha Ausztria jómódú ország volna, amely
ben a komoly tudományos kutatások számára is ren
delkezésre bocsátanak a szükséges összegeket. Er
ről azonban nincs szó. Azok az összegek, amelyeket 
ezidőszerint Aurolzmünsterben invesztálnak,

a sokszorosát teszik annak, amit Ausztria 
összes, fizikai főiskolái egy évben tudomá

nyos célokra fordítanak.
—* Ha a Schapeller urnák rendelkezésére bocsá

tott összegek nem szolgálnak más célt, minthogy a 
legendás öseröt értékesítsék, akkor mindaz hiúban 
kidobott pénz.

—- Kevés olyan eset van. — folytatja Thirring — 
amelyben ilyen. kategorikus Ítéletet lehet teljes biz
tonsággal mondani, mint a Schapeller-féle felfedezé
sek rea|itása. Egyenesen érthetetlen, hogy pénzem
berek, akik a tőkebefektetéseiknél a legnagyobb elő
vigyázatossággal járnak el, ilyen groteszk módon be
dőltek, holott minden szakember a terveket azonnal 
sületlenségnek kell, hogy minősítse ... Sem Schapel
lernek, sem munkatársainak halvány fogalma sincs a 
fizikáról. 1

Kemény szavak ezek. A prafeszor ítélete teljesen 
leszámol az aurolzmünsteri kastély legendás hősének

fantasztikus találmányával. Schapeller azonban volt 
annyira elővigyázatos, hogy már eleve kijelentse:

a szakemberek kritikáit már elvből vissza
utasítja

s őket nem is tekintheti szakembereknek, mert itten 
egészen uj tudományos ágról van szó. Ennek dacá
ra, mindenesetre jobb meggyőződése ellenére „kény
telen volt. Thirring professzor ellen rágalmazás mi
att pert indítani.“ Ugylátszik Schapellert a pénzadói 
késztették erre. A per rövidesen főtárgyalúsra került 
volna, most azonban az a szenzációs hír érkezik AuT 
rolzmünsterböl, hogy a várkastély ormáról már na
pokkal előbb lekerült a zászló, amely a várur otthon- 
létét jelezte, ami szimpla prózai nyelvre átültetve auy- 
nyit jelent, hogy —

Schapeller ur megszökött.
A szökésnek — nagyon prózai a magyarázata: 

Schapeller nem akar a bíróság elé állni Ez az egyik 
ok, a másik, ennél nem kevésbbé fontosabb oka eltű
nésének az, — hogy nics pénze. Május 14-én egy 
váltóját, prezentálták, mindössze 3000 schillingről 
szólt az és ezt a nála azelőtt jelentéktelen összeget 
sem tudta kifizetni, úgyhogy a váltót óvatolni kel
lett. Amint most kiderült, Aurolzmünsterben és kör
nyékén 70.000 schillinggel tartozik, a közeli Ried-beu 
pedig 50.000 schillinggel.

Schapeller barátai azzal magyarázták a mester 
pillanatnyi pénzzavarát, — mert szerintük csak erről 
lehet szó — hogy megbízottja, akinek egy millió né
met márkát kellett volna neki egyösszegűén átadnia, 
csak négyszázezer márkát juttatott el hozzá,

az összeg nagyobbik felével pedig megugrott.
De ki adhat ilyen hatalmas összeget, egy olyan 

találmányra, amelyet eddig senkisem látott?
Nagy feltűnést keltett egész Németországban és 

ezzel az üggyel hozzák összefüggésbe, hogy Vilmos 
excsászár Doornban éppen most bocsátotta el va
gyonkezelőjét, Nitz titkos tanácsost, aki a császár fe
leségének volt a bizalmi embere. Az elbocsátásnak az 
az oka, hogy

Nitz túlságosan nagy összeget adott ki egy 
titokzatos egyesület propagandájának a tá

mogatására.

Az egyesület neve „Der Gärtner“ s állítólagos 
célja Vilmos excsászárnak a német trónra való visz- 
szahozása volt. Nitzröl most azt állítják, hogy ő volt 
az, aki a császár vagyonából óriási összegeket jutta
tott Schapellernek, akinek találmányában feltétlenül 
bízott. Nitz bőkezűsége miatt kegyvesztett lett . 8 en
nek következményeként már nem volt abban a hely
zetben, hogy Schapellernek újabb összegeket bocsás
son rendelkezésére. Ennek pedig az volt a szomorú 
konzekvenciája reá nézve, hogy kötelezettségeinek 
nem tudott többé eleget tenni s igy búcsút mondott 
az aurolzmünsteri pazar berendezésű várkastélynak. 
Hogy véglegesen-e, ezt ebben a pillanatban bajos 
volna megmondani.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Egy egyszerű eljárás 
az illatosán könnyű 
nyári ruhák mosásá
nak a LUX által.

A mai csinos és drága női fehérma- 
nüek, melyeket minden no a leg
szívesebben hord, csak a LUX 
használata által lesznek mindig 
tiszták és ajak. A közönséges 
szappannal való dörzsölés teljesen 
felesleges, mert a drága febérne- 
miieket tönkreteszi. Mártogasd a 
lehelletkönnyü és értékes mosniva- 
lóidat egy tál habzó Luxoldatba, 
fehér és finom kezecskéiddel agy 
mossál, hogy nyomkodd a szövetet 
többször a habon keresztül. — 
Mindennemű dörzsölés tilos!

LUX — ot nem lehet kapni sehol- 
sem kimérve, hanem csakis eredeti 
csomagolásban.
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PIBASSÖI LAPOK
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban, 
hirdetések vagy közvetlen öl a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók 
'A # gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej. ne
gyedévre .270 lej, félévre 540 lej, egy évre 1080 
lej. Kézbesítési díj külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy bóra 100, negyedévre 300, fél
évre 600, egy évre 1200 lej. — Magyarországon: 
egy évre 58 P., félévre 27 P., negyedévre 14 P. 
Külföldön; */• év 420, ’/, év 820, egy év 1600 lej.
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Sxivaroxás líöxben

— Hallotta. V oronoff Brassóba jön?f
• — Nem kell azérí úgy megijednie. Előbb- 

utóbb rá fog jönni a kitűnő tudós, hogy maga 
is ember.

MIÉRI
neoezik sportnak annak a bankókkal dúsan bé
lelt pénztárcája néhány embernek különös 
kedvtelését, melynek itt minálunk is évről-evre 
néhány ezer galamb esik áldozatul? Nem va
gyunk túlságosan szigorúak a sportnak és sport
szerűnek megítélésében, hajlandók vagyunk igy 
a zöld gyepen rugdalózó 22 embernek, cson
tot és szivet nem kímélő, de szerencsés körül
mények között jó valutában megfizetett izom
tornáját svodinak elismerni — ama ezreknek 
és tízezreknek szempontjából, akiknek ez a I 
torna alkuimat ad esőben és kánikulában némi 
karlenditő gyakorlatokat végezni és a hangsza- I 
lagokat berozsdásodott állapotukból hangosabb 
életre rázni.- Nagyobb kétkedéssel . hajlandók I 
vagyunk még az ökölvívásnak ugyancsak jól I 
lepénzelf ringjeit is sportszemmel elbírálni, I 
noha fájó az a knock-aut, mely egy szivbil- I 
lentyüt végkép kibillent, fülkagylókat cafa- I 
tokká vág, az orrt, ezt az ékes csontnyúloányt | 
lapos husmasszává nyomorítja, de hát itt elvégre I 
a két szembekerülő erő tudatában van amink 
a szellemnek, melynek szolgál, pontosan mérte- | 
gél. és számol a következményekkel. Ez a két I 
erő egyenlő eséllyel indul harcba és ha ennek | 
a harcnak a külső lefolyását sem a sporieszté- | 
tikusnak, az, erőkifejtésben szépsgget kereső- I 
nek, sem egy nemesebb emberideálért rajongó | 
romantikysléleknék szemével nem tudjuk néz- I 
ni, azért a korszerűt benne megérezve, nem. tud- I 
juk elvitatni, tőle a sportba való sorozását. Az 
azonban aktán már sehogy sem megy a fejünk
be, hogy sportot lássunk abban, ha valaki kö
rülményes készülődés után puskát fog élő ga
lambokra. Aki valaha látta ezeknek a jobb 
sorsra érdemes" uraknak unalmas vérengzését, j 
velünk együtt fogja kérdezni: Miért? Most 
nem takaródzunk olyan szentimentális szemlé
letbe, mely a vadásztól eltitkolná a vadat, a 
mészárostól a bunkót, az ember kezéből kiven
né a gyilkol, nem akarunk mi olyan etikai 
szárnyalással riadót verni az emberi bestiálitás 
ellen, ami korunkban, ha nem is nevetséges, 
de kissé időszerűtlen, de arra már utalni me
rünk, miért nem találják unalmasnak és az 
unalmon túl szánalmasan groteszknek ezt a 
sportnak gúnyolt játékot a galambokkal? Aki 
valaha nézője volt ennek a sportnak, kicsit cso
dálkozhatott ahogy ezeket a szegény állatokat 
sárgalacsinokkal vagy tenniszlabdakkal, repü
lésre ingerük, ha a széthulló ládikákbol nem 
akarnak sebten felrepülni, hogy a nyílegyenes 
égnekszállás után egy pillanatig megállva, al
kalmat adjanak a nemes sportbaratnak patron
ja el durrant ásóhoz. Jó, elhisszük ...hogy speci
ális öröm vadat űzni, ködös hajnalokon a par- 
zástól vakká tett fajdkakas dürrögését lesni, 
járni róka nyomán, kinn erdőn-réten-nádasban 
szabad ég alatt talpalni órák hoszat. barnára 
csereztetni a bőrt a nappal és inni teli tüdővel

ezt gazdagon áradó ájert, de miféle nemesség 
van abban, ha valaki tapsoló hölgysereg kétes- 
diszü koszorúja közepeit fegyvert fog egy re
pülni nem akaró galambra? Annak, akit a friss 
vérszag ingerel, csak Annyit; hozasson oly ga- । 
lám bot, melyet speciálisan erre a vpraldozalra 
neveltek fel és ne tegye magút nevetségessé; 
hogy áldozatát sárgalacsinokkal hajkurásszák 
a légbe. Mindenki másnak, embernek: hagyjuk 
abba ezt a véres és lealjasitó komédiád E.

— Ilona hercegnő Vajda belügyminiszter társa
ságában Hunyadmegyébe is ellátogatott. Dévai tudó
sítónk jelenti: Ileana hercegnő Vajda belügyminiszter 
társaságában Kolozsvárról Tordára ment, honnan au
tóval Abrudbányára Utaztak. Innen Brádba vitt üt
jük, ahol meglátogatták a gurabárzai aranybányát, 
tebei Avram-Jancu síremléket. Junius 4-én este Dé
vára érkeztek, ahol ünnepélyes fogadtatásban része
sítették, őket. Az esti bankett, amelyet a prefektura 
dísztermében szolgáltak fel, igen jó hangulatban folyt 
le. 5-én reggél az állomás forraszán. reggeliztek, ahon
nan az udvari vonat Kalánba, Szarmizegétuzára, Hát
szegre és Vajdahunyadra vitte a vendégeket, az egyes 
helyiségek nevezetességeinek megtekintésére. Este 
hatkor a szépségeiről híres dódácsi Ocskay-farkban 
szállottak ki, amelynek tulajdonosa a látogatókai 
megvendégelte. Az udvari vonat este hétkor indult 
el PiskitŐÍ Bukarest felé.

— Jobban van az angol király. London- 
I bot jelentik, hogy az angol király állapota ki- 
I elégítő. A tüdő működése lassan javul.

— Csendőrök és rablók fegyverharca a szelis 
I tyei erdőben. Nagyszeben környékén veszedelmes 
I rablóbanda garázdálkodik az utolsó hetekben. — Né- 
I hány nappal ezelőtt három álarcos rabló Szelistye 
I közelében kifosztotta Baiescu Miklós, Eisler József 
I lugosi kereskedőket, akik Koppé Albert aradi keres- 
I kedd társaságában utaztak a 282. számú lugosi autón- 
I Karabéllyal, késekkel és fejszékkel felfegyverkezett 
I rablók áldozataiktól 40.000 lej értékű készpénzt és 
I ékszert, továbbá 2.000.000 lej értékű kötlevelet ra- 
I boltak el. Feljelentésükre a nagyszebeni csendőrszá- 
I zad parancsnoksága széleskörű nyomozást indított 
I a banditák kézrekeritésére. Tegnap csendőrkülönit- 
I meny jelent meg a szelistyei határban és végigpor- 
I tyázták a rablótámadás színhelyét. Az erdő szélén 
I e£y gyanús alakot pillantottak meg, akit megállásra 
I szólítottak föl. — Amikor azonban a fölszólitásnak 
I semmi eredménye sem volt, és a gyanús alak az er

dőbe akart menekülni, a csendőrök utána lőttek. — 
Néhány pillanat múlva az erdőből sortüzet zúdítottak 
a csendőrökre, akik nem akarták megkockáztatni, 
hogy a biztos fedezékben rejtőzködő rablók vala
mennyieket lepuskázzák és visszavonultak.

— Róma közelében megtalálták a nean
dervölgyi koponya mását. Rómából jelentik. 
A római antropologiai intézet igazgatója az 
Amiele völgyében koponyát, talált, amely 
rendkívüli mértékben hasonlít a neandervöl
gyi híres lelethez. Az uj leletet az alluvialis 
rétegből ásták ki. ^ Tudományos jelentősége 
abban van, hogy bizonyithatővá tette, misze
rint a mai Róma környékén már a legrégibb 
korban emberek laktak.

' — Leégett Newyork legrégibb színháza.
A berlini Vossische Zeitung értesülése szerint 
tegnap hajnalban teljesen leégett a new
york i Bovery-szinház, amely 105 éves múltra 
tekintett visza. A tűz okát még nem sikerült 
megállapítani.

— Megörült a dévai ügyészség fogházában a pet- 
rozsényi munkásper egyik vádlottja. Déváról jelen
tik: Emlékezetes hogy Petrozsényban közvetlenül a 
temesvári véres események után a munkanélküliek 
tüntetést rendeztek, hogy a jelen lévő prefektust ér
dekükben közbenjárásra bírják. A tüntetés eredmé
nye az lett, hogy a mintegy 300 főből és főleg asszo
nyokból és gyermekekből álló tömeget a rendőrség 
verte széjjel. A tüntetés következtében letartóztatták 
és a dévai ügyészség fogházába szállítoták Stieber 
János, Barkus és Várfalvi Lajos ,zsilvölgyi munkás
vezetőket. , A letartóztatottak éhségsztrájkba kezd
tek, de ez nem vezetett eredményre. Az egyik letar
tóztatott, Várfalvi Lajos, igen beteg volt, amikor a 

i fogházba szállították. Százszázalékos hadirokkant, 
súlyos neuraszténiával megviselt idegzetű ember, a 
kit az éhsésztrájk is erősen megtört, a börtönben 
megőrült. Szabadlábrahelyezését, illetve kórházba 
utalását még ma sem rendelték el. :
★ Koszorumegváltás. A brassói római katholi- 

I kus Nőegyesület árváinak, Tutsek Gyula elhunyta 
I alkalmával a megboldogult emlékére Velits György 
I és családja 500 lejt, özv. Retetár Gerőné, Irén és Ce- 
I cil 500 lejt, Retezár Gerő és családja 500 lejt, Hol- 
I lósy és neje 500 lejt, Engel József 500 lejt. özv. 
I Knezevichné 500 lejt, Száva Pető 300 lejt és Verzár 
I Gyula és neje 200 lejt adományoztak koszorumegvál- 
I tás címén, amelyért hálás köszönetét mond az elnök

ség. - Ü

—i Csúnyán ráfizetett a foqtballra. Budapestről 
I jelentik: A tegnapi Ferencváros—III. kerület meccsen 
| nagy feltűnést keltett egy kétségbeesett ember, aki a 
I mérkőzés, végén vette észre, hogy kifosztották. — A 
I szerencsétlen sportrajongót Zillingep Sándornak hív

ják és pesti, .hente^mester., Nem. kevesebbet, mint 4 
I ezer pengőt emelték eb a mérkőzés szemlélésében el 

merült drukker hátsó zsebéből. A tettesnek nyoma 
• veszett.

Vége felé közeledik a 
Racsics-pör

B e 1 g r á d, junius 6.
A Racsics-per tegnapi tárgyalásán meg

jelent az agyonlőtt Basaricsek norvát képvi
selő felesége is. Az özvegy talpig gyászban 
állott a bírák elé, hogy megtegye vallomását. 
Pavlovics védő elnöki engedéllyel * rövid 
gyászbeszédet mondott a vértanúvá^ vált Ba- 
saricsekről. A beszédet a közönség állva hall
gatta végig. Kihallgatása során Basaricsekne 
Kijelentette, hogy sem anyagi, sem erkölcsi 
kártérítést nem igényel a gyilkos Racsicstól. 
▼▼WTVTTVTVTTTTWVVTVVTVTTTTVTVTTV

- Borzalmas jégverés a magyar alföldön. Szol
nokról jelentik: A város és a környék felett soha nem 
tapasztalt jégverés pusztított. A borzalmas jegese 
tegnap délután vonult el Szolnok felett s olyan erős 
volt, hogy Karcag, Kisújszállás, Abony, Jászberény 
és Szolnok környéki termést tökéletesen elpusztítot
ta. A hatalmas és sűrűn hulló jégszemek az állatokat 
megsebesítették, a baromfiállományt agyonverték. A 
kukoricát újra kell vetni. A szolnoki házak ablakai 
nagy többségben betörtek. A városházának egyetlen 
ablaka sem maradt épen. A szolnoki és a vidéki üz
letekből egyszerre eltűnt az ablaküveg készlet. — A 
jégverés okozta kár egyelőre felbecsülhetetlen.

— Halálozás. Váratlan halálhír döbbentette meg 
ma heggel Brassó és a környék gazdaközönségét és 
úri társaságát. A brassói mezőgazdasági kamara elnö
ke, Hamsea János zernesti esperes az éjszaka folya
mán váratlanul elhunyt. A halálhír óriási részvétet 
keltett megyészerte.

— Folynak a tanúkihallgatások a kassai 
cigányperben. Kassáról jelentik: A cigányper 
tárgyalása során a bíróság rátér a vádirat 
utolsó pontjára: Rusznyák kereskedő meggyi-1 
kolására. Az első vádlott Fiike, aki teljes be
ismerésben van s pontról-pontra elmeséli a 
gyilkosság végrehajtását. Megnevezi a bűn
társait is, közöttük Rybár Pált, aki erőtelje
sen tiltakozik. A többi tettestársak valameny- 
nyien megerősítik Fiike vallomását, mire Ry
bár ismételten kijelenti, hogy nem tud a 
Rusznyák meggyilkolásáról semmit. „Ha
zudsz! ‘ -1— kiált rá Filke, — az ügyvéd taní
tott ki, hogy ne tudj semmiről semmit! Fiikét 
az elnök rendreutasitja. A kihallgatások foly
nak.

—Másfél évig tartották zár alatt leányukat az el
vetemült szülők. Az Avenue dela Gare egyik palotá
jában a rendőrség emberei megtaláltak egy leányt, 
akit szülei másfél évvel ezelőtt, mint eltüntet jelen
tettek be. A rendőrség névtelen feljelentésre tartott 
kutatást a kérdéses házban, ahol egy sötét szobá
ban, rothadó rongyok között akadt rá a szerencsétlen 
gyermekre. Az elvetemült szülők egy ágyat és egy 
vízfesvödröt állítottak a szobába, ahonnan a leány
nak nem volt szabad kimozdulnia. Lefeküdnie csak 
este volt szabad s igy napközben elfáradva, a vizes
vödrön guggolt. Elvadult s teljesen legyengült álla
potban akadt rá a rendőrség. A letartóztatott apa azt 
vallotta, hogy feleségét, a gyermek mostohaanyját, 
nem tudta megggyőzni a tett helytelenségéről.

* Szombaton este fél 10 órai kezdettel tartja az 
Ivria Sport Club a Maxim kabaré helyiségében fagy
lalt estélyét. Világvárosi jazz-band, nagy meglepe
tés!

— Bukaresti előfizetőink figyelmébe. Igen tisz
telt bukaresti előfizetőinknek ezúton hozzuk tudo
mására, hogy Berkovits Gerson ur kilépett a buka
resti fiók szolgálatából és igy előfizetési dijak in- 
kasszálására nincs már jogosultsága.

— Majális. A brassói reformátusok és unitáriu
sok junius 9-iki, vasárnapi együttes magyar majálisá
nak közös rendező bizottsága a református tanácste
remben junius 6-án, csütörtökön este 8 órakor gyű
lést tart. A tagokat és érdeklődőket ezúton hívja meg 
az elnökség. — A brassói református és unitárius 
egyházak szokásos erdei ünnepélyüket ez évben 
együttesen tartják meg junius hő 9-én, vasárnap, a 
Kis-Hontérus-téren. Gyülekezés reggel 8 órakor a re
formátus templomnál, ahonnan istentisztelet után fél 
9 órakor indul az impozánsnak ígérkező menet az 
Ünnepély színhelyére. A rendezőség gondoskodni fog 
kitűnő zenéről, ételekről, italokról és változatos szó
rakozásokról. Ez az együttes ünneplés a brassói ma
gyarság egységének jegyében kíván lezajlani s ezért 
a rendezőség felkéri Brassó magyarságát, hogy úgy 
a felvonulásban, mint az ünnepélyen minél nagyobb 
számban vésvén részt.
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Teleiunken-csövek
A kettős garanciája csövek. 

Teleíunken eredet — Osram gyártmány.
3242

* Huszonötéves találkozó. Huszonötéves talál
kozóra hívja egybe, julius 22—23-ára, Áronsohn Ar- 
nold Brassó, az 1904-ben felsőkereskedelmit végzett 
osztálytársait.

— Erkölcstelen merényletek miatt letartóztatott 
szerkesztő. Ungvárról jelentik: Svojse Frantiseket. a 
cseh távirati iroda itteni szerkesztőjét erkölcstelen 
merényletek miatt letartóztatták. Frantisék különben 
hírhedt soviniszta, a. Podkarpatski Hlasynak a volt 
munkatársa.

— Felrobbant egy olasz rakétagyár. Milánóból 
jelentik: A Spiümbergho közelében levő rakéiagyár- 
ban robbanás történt. A kirendelt, katonai csapatok 
az óriási füst miatt nem tudták megközelíteni a hely
színét. Tizenkét ember meghalt, öten harmadfokú 
égési sebek miatt haldokolnak.

* Doktorráavatás. Lobi Arnold fogárasi íakóst, 
a baseli egyetem közgazdasági fakultásán (economie 
politica) magma cum laude doktorrá avatták.

— Egy szerb repülőgép elvesztette utasát Újvi
dékről jelentik: Az újvidéki katonai repülőtérről egy 
katonai repülőgép indult ma reggel útnak Pancsová- 
ra, mely az ottani repülőtér tisztjeinek és legénysé
gének vitte a zsoldját. A repülőgépet Kraj Vickó pi
lóta vezette, rajta kívül még Dencsár Ludwig nevű 
mechanikus foglalt helyet a gépen. A gép a szerémi 
hegyek felett erős szélviharba került, ami megbillen
tette a gépet, de a pilóta ügyesen kiparirozta a lö
kést és zavartalanul folytatta útját Pancsovára. Mi
kor leszállt a géppel, megdermedve vette észre, hogy 
az utasa hiányzik a hátsó ülésből. Azonnal jelentette 
telefonon az esetet az újvidéki’ parancsnokságnak, 
hová időközben á Karlováchoz közel fekvő Bukovác 
faluból is érkezett egy telefonjelentés, miszerint a 
parasztok a mezőn egy teljesen összeroncsolt, kato
naruhában levő hullára bukkantak. Az újvidéki re
pülőtér parancsnoksága egy bizottságot küldött ki az 
eset megvizsgálására, mely megállapította, hogy Den
csár mechanikus nem kötötte be magát a gépbe s 
így zuhant ki az ülésből, mikor a gép a szélviharban 
megbillent.

— Egy régi furcsa bünpör a marosvásárlielyi 
tábla előtt. Marosvásárhelyről jelentik: Az ítélőtábla 
ma foglalkozott Keleti Péter cukorgyári igazgató 
‘Ügyével, aki elleu kilenc vagon Ukrajnából Marosvá
sárhelyen keresztül Budapestre, irányított cukor el- 
sikkasztása címén emeltek vádat. Az állítólagos sik
kasztás még az impérium átvétele alkalmával történt, 
volna. Keletit pár hónappal ezelőtt a törvényszék 
felmentette s az Ítéletet most a tábla ás mégerősi- 
teUe. Az ügyész; ez alkalommal is felebbezett.

8-szoros erősítés 
helyett
most 100-szoros 
ha Telefunken ár- 
nyékoltrácsu- csövet | 
használ.
RÉS 044 telepüzem
re és
RENS 1204 világító 
hálózatból való fű
tésre. Ennek a cső
nek a teljesítménye 
egy arányú egy dupla 
magasrezgésü erő
sítéssel.

— Magyarok világkongresszusa. Budapestről je
lentik: Augusztus 22-én megkezdődik a magyarok 
világkongresszusa, melyen a világ minden tájékán 
élő magyarok résztvesznek. •

— A Magyar Párt szervezkedési mozgalma Fo- 
garas-megyében. Tudósítónk jelenti: A székelyudvar
helyi nagygyűlésen elfogadott uj szervezeti szabály
zat értelmében szükségessé vált a vidéki pártcsopor
tok újjászervezése. Ez a munka Fogaras-megyében 
is megindult s az ottani vezetőség fáradozása követ
keztében már is ízép eredményeket ért el. Az utóbbi 
időben Halmágy és Kóbor községekben alakították 
meg a kisebbségi csoportokat, amelyeknek élére in
téző bizottságot állítottak. A halmágyi csoport elnö
ke Csömör István, a kóbori csoport élnöke Berde 
Árpád retormátus lelkész lettek. A szervezés mun
káját Boér Lőrinc fogarasmegyei ügyvezető alelnök, 
valamint Molnár Albert és Vécsei Lajos választmá
nyi tagok végezték.

* önálló kozmetikust keresek Bukarestbe. 
Ajánlatok a bukaresti kiadóhivatalba Bdul Elisabeta 
60. ..Kozmetikus“ jeligére.

—- Megszűnt a párisi postássztrájk. Parisból jelen
tik: A kormány a tegnapi nap folyamán megszigorí
totta azokat az erélyes rendszabályokat amelyeket a 
postássztrájk alkalmával életbeléptetett. Az * erélyes 
fellépés nem is tévesztett hatást: a sztrájkot a kor
mánynak sikerült teljes egészében letörni. A kom
munista párt minden erőfeszítése hiábavalónak bizo
nyult, a megfélemlített postások ma reggel mind
annyian munkába állottak.

»PORI
Hétköznapi sporteredmények

Budapest: Ferencváros—III. kcr. F. C. 2:1. 
Klsőliga-bajnokság.

Berlin: Az északnémet bajnokságért foly
tatott küzdelem során a Hamburger Sportve
rein 6:0 arányban verte Hannovert.

Becs. Rapid Ausztria 3:1.
Sportklubb—Slovan 2:2.
* . *
Budapest. A nemzetközi tenniszmérkőzésen 

Dánét és Coehet francia indulók megverték 
Krepuska és Kehrling magyar versenyzőket.

*

London: Az epsom-i derby a nagy eső da
cára is kitünően sikerült. A derby rekord-ered
ménnyel zárult. Egymillió ember vett részt s 
óriási összegekben történtek fogadások. J iziníl- 
lió font cserélt gazdát.

SZÍNHÁZ
Rudas ’^andi jutalomiátéka

Az operetirlőadások leghálásabb szerepé- 
körében, az elmaradhatatlan tánckomikusi 
szerepekben ismerte és szerette meg Brassó Ru
das Bandit, a társulat kitűnő tagját, aki esté- 
ről-gstére, kifogyhatatlan leleményességgel és 
elpusztíthatatlan jókedvvel mókázott és tán
colt az operettbonyodalom komolyabban ve- 
endő jelenetei között. Rudas Bandi ezt a szere- 
tetet és az estéről estére megnyilvánuló elis
merést meg is érdemelte, mert nemcsak a há
lás szerepek könnyen kihasználható részeit ol
dotta meg, hanem ott, ahol szükség volt arra, 
egészen komoly és értékes színészi tehetségé
ről is bizonyságot tett.

Tegnap esti jutalomjátékán, a Muzsikus 
Ferkó Kerekes Hupszi groteszk figurájának 
bravúros meg játszásáért és elkápráztató tánc- 
bravúrjaiért a zsúfolásig megtelt nézőtér állan
dóan meleg ünneplésben részesítette.

A sikerből természetesen kivették részüket 
a kitűnő együttes többi tagjai is, akik a pará
dés előadás hangulatához illő jókedvvel ját
szottak.

A színházi iroda közleményei
A fekete autó. Fratta Géza jutalomjátéka. Ma 

szenzációs meglepetésben lesz része a közönségnek. 
A színház Szabados Árpádnak, a társulat főrendező
jének Budapesten elfogadott darabját, A fekete autót 
mutatja be, megelőzve a fővárosi premiert. A darab 
elfogadásának körülményeiről úgy az erdélyi, mint a 
budapesti sajtó annak idején részletesen foglalkozott 
és széles körben feltűnést keltett az ismeretlen Sza
bados drámaírói előretörése. A fekete autó kissé bi
zarr címe alatt egy rendkívül érdekfeszitö dráma fog 
leperegni a publikum szemei előtt, mely mindenkit 
magává! fog ragadni. A fekete autó egyúttal Fratta 
Gézának, a társulat közkedvelt tagjának lesz a juta
lomjátéka, Fehér Imre és Fekete Rózsi felléptével, el
sőrendű szereposztásban kerül színre.

Biborruhás asszony. Nagy Anci jutalomjátéka. 
Pénteken a legújabb Gilbert operettben, a Biborru
hás asszonyban tartja jutalomjátékát Nagy Anci. a 
színház mindenki által körülrajongott primadonnája, 
akit rövid ittléte alatt valósággal bálványozott a kö
zönség. Nagy Anci egyike a társulat legkiválóbb 
erőinek, akinek művészeténél csak a szerénysége na
gyobb és aki förészese volt a szezon kitaagasló si
kereinek. — Rajta kívül jelentős szerepekhez jutnak 
Fekete Rózsi, Rudas, Fratta, Csóka, stb.

Chikágói hercegnő. Kálmán Imre világ-siket ara
tott legújabb operettje, a Chikágói hercegnő fog szin
te kerülni szombaton és vasárnap este, melyre a ‘eg- 
nagyobb ambícióval készül a szinház és ragyogó be
fejezése lesz az erkölcsi tekintetben fényesen sikerült 
brassói szezonnak. A Chikágói hercegnő előadását 
városszerte a legnagyobb érdeklődés előzi meg.

A régi nyár. — Mozi-helyárakkal. Szombaton 
délután fél 5 órai kezdettel rendezi a társulat má
sodik u. n. ifjúsági- és népelőadását. Szinte kerül A 
régi nyár szenzációs revü-operett. teljesen olcsó mo
zi-helyárakkal.

Tyúkok a paradicsomban Kizárólag csak fel
nőtteknek’ Szombaton este 11 órai kezdettel tartja a 
szinház utolsó éjjeli előadását. Ez alkalommal színre 
kerül a, .,Tyúkok a paradicsomban“ cimü bohózat 1 
felvonásban. Ezenkivü színre kerülnek aktuális kup
iék. duettek, legújabb táncszámok. A vörös estély 
konferansza: Szabados Árpád.

Heti műsor:
Csütörtök: Fratta Géza jutalomjátéka: A fekete 

autó.
Péntek: Nagy Anci jutalomjátéka: Biborruhás 

asszony.
Szombaton délután fél 5 órakor, ifjúsági előadás: 

A régi nyár.
Szombaton este fél 9 órakor: A csikágói herceg

nő. (Operett bemutató.)
Szombaton este 11 órakor: Tyúkok a paradicsom

ban. Kizárólag csak felnőtteknek!
mrnTnvn'rrTVTVTmrrTVTV’rTTTTT

— Epekő, vesekő, és hólyagkőbefegek, 
valamint azok, akik hugysavas sók tulsznpo- 
rodásában és köszvényben szenvednek, a ter
mészetes „Ferenc József“ keserüvíz használa
ta mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az 
orvosi gyakorlat számos kiváló férfin hosszú 
megfigyelés alapján megállapította, hogy a 
Ferenc József víz biztos és rendkívüli kelle
mesen ható hashajtó s ezért sérvbajoknál és 

• prostatabetegségeknél is ajánlják. — Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszer-

I üzletekben.
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MERT DICSÉRI

A kiskornak védelmére szóló törvény ér
telmében csak a 14. életévüket betöltőiteket le
het tanoncul adni. A 14 éven aluliak szegődte- 
téséhez minden esetben kérni kell a munkaügyi 
felügyelőség írásbeli, külön e cs-ka szóló enge
délyét. » o v . >-. . .

A közoktatásügyi minisztérium M844— 
1929 számú rendeletével, hivatkozással az 1926 
évben kiadott 143167—1926 számú rendeletére, 
határozottan elrendeli, hogy a tanonciskolái 
béiratási. illetve iskolai díj 350 lej-, melyből 
100 lej iskola fenntartás; 250 lej pedig tansze
rek. beszerzése céljára szolgál. Ezzel az évek 
óta húzódó és állandóan súrlódásokra okot adő 
fontos tanoncoktatási ügy került eldöntésre.

ZAJTALAN KOCSIT!

U J

Nemcsak roppant erejéért — hanem mert a vele megteu^ 
ut kellemes, nem fárasztó, ami csak hathengeres moto
rának és hét csapágyas főtengelyének köszönhető. Nem
csak bámulatos fékeiért dicsérik, hanem azért is, mert azok 
hydraulikusak automatikus kiegyenlítéssel, és mert nem 
csúsztatják a kocsit semmiféle körülmények között sem. 
Mert karosszériája uj módon van építve, egy darabból 
áll. Minden kapocz nélkül, szilárd, kényelmes, zajtalan. 
Biztonsága, — kényelmessége — fajtalansága évekig való 
használat után is ugyanaz marad. Ezek a tulajdonságok 
teszik érthetővé az automobilszakértők véleményét: Hogy 
maga a Dodge gyár — amely ugyan mindig kiváló kocsikat 
épített — sem tudott eddig ilyen gyors, zajtalan és 
tartós kocsit teremteni, mint az uj Dodge Brothers Sfi^'1'4

A brassói ipartestület ipárostanouc-munka 
kiállítást rendez f. é. julius 7 — 10-én. A kiállí
táson részt vehet minden lánc ne, míg a szaba
dulásuk előtt álló, kötelesek ezen kiállításon, 
valamelyes munkát kiállítani. Az arra érdeme
seket arany, ezüst, és bronz érmekkel és okle
velekkel tüntetik ki. A résztveuní óhajtók 
szándékukat az ipartestület titkári híystalá- 
ban jelenthetik be (Áivaház-ucca 2.).

# A gabona határidőüzlet korlátozása. Buda
pestről jelentik: Búd és Wekerle miniszterek a kép- 
viselöházban szerdán a gabonahatáridőüzlct korláto
zása tárgyában tanácskoztak, mivel a határidővel 
való börzejáték a búza árának leromlására és inga
dozására vezet. Hír szerint a miniszterek megtalál
ták az alkalmas módozatokat.

RADIO * 
* MŰSOR

PÉNTEK, JUNIUS 7.

DODGE BROTHERS
Vezér Képvisel' Somtated j^onima &r&wiea & Cie.t Bucuriitti, & 9 
^6 B-dul I. C. Bratianu 46. Képviselet Brassó Részére: 
^^txdulau Elekes & Ing. Andor Mathis, Brassón, ^irul Cetafuioi 8 
Í2I22AEAQTHERS’ MOTOR CARS, DIVISION OF CHRYSLER MOTORS. DETROIT MICHIGAN

KÖZGAZDASÁG
Csak huszonnégy éráig volt érvényben a 
földmivelésiigyi minisztérium rendelte, mely 

megnehezítette volna a bor exportálását
Bukarest, junius 6.

A földmivelésiigyi minisztériumnak ren
deleté jelent meg, mely szerint ezentúl a kül
földre irányuló borszálJitmányokhoz a földmi- 
velésügyi minisztérium külön engedélye szük
séges és ezenkívül a külföldre szállítandó bor 
kémiai analízise nélkül a vasút megtagadhatja 
a bor szállítását.

E rendelet megjelenése után Kreuter Fe-

A szállítás alatt lévő búzára is ér
vényes a felemelt 16000 lejes import

taxa *
Bukarest, junius 6.

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a 
kormány gazdasági bizottsága a búza import 
taxáját az eddigi vagononkénti 6000 lejről 16 
ezer lejre emelte fel. A gabonakereskedők 
egyesülete nevében ma egy küldöttség jelent
kezett a pénzügyminisztériumban és azt kérték, 
hogy szállítás alatt lévő vagonok után még n 
régi 6 ezer lejes taxákat számítsák. A pénzügy 
miniszter nem teljesítette a gabonakereskedő 
kérését arra való hivatkozással, hogy a kó: 
mány gazdasági tanácsa határozottan májú? 
harmadikára szabta meg az uj taxa számításá
nak időpontját.

renc a német párt alelnöke felkereste Manip 
miniszterelnököt és felhívta figyelmét arra, 
hogy ez a rendelet mérhetetlen károkat okoz
hat az országnak, amennyiben súlyos nehézség 
elé állítja a borexportőröket Maniu miniszter
elnök kijelentette a német képviselőnek, hogy 
hogy azonnal intézkedni fog, a földmivelés
iigyi minisztérium sérelmes rendeletének visz- 
szavonása iránt.

Iparostanonc-ügyek
4-?^^ és tanoncot tartó iparosok érde

keit kívánjuk szolgálni, amidőn a közelgő is
kolai év befejezése alkalmából közöljük általá
nosságban a tanoncszegődtetésekkcl kapcsola
tos fontosabb tudnivalókat:

^ szegőd tetősnél a következő okmányokra 
van szükség: Legkevesebb 4 elemi iskolai osz
tály elvégzését tanúsító bizonyítvány, kereszt
ivé!, 30 lejről szóló nyugta, mely összeget a 
jctegseg^yzo pénztárnál kell befizetni, a bé- 

gsegélyző orvosa által kiállított ingyenes or- 
isi bizonyítvány. Ha azonban a tanoncjelöb 

i 18-ik évét is már betöltötte, az orvosi bizo
nyítvány nem szükséges.

BUDAPEST. 5: Az anyavédelemről. — 5.45: Hí
rek. — 6.10: Karácsonyest Szibériában (előadás). ■ — 
6.40: Szórakoztató zenekari hangverseny. — 7.40: 
Francia óra. — 8.20: Német előadás: Dér Weltkrieg 
ini Román. — 9.10: Gramofonhangverseny. — 10: Ka
rinthy Frigyes felolvasása. — 10.30: Hírek. — 10.45: 
Kamarazene (Koncz—Szerémy—Kerpely vonóstrió). 
T Utána: Cigányzene. — BÉCS. 5: utáni hangver
seny. — 6.25: Zeneakadémia. —- 9: Traviata, Verdi 
operája. — Utána: Könnyű zene. — BERLIN. 9: Ün
nepi játékok közvetítése. — BOROSZLÓ. 9: Elektra, 
Richard Strauss operája. — DAVENTRY. 9: Norma, 
Bellini operája. — FRANKFURT. 9.15: Lucia von 
Lammermoor, Donizetti operája. — 10.45: Wagner 
Siegfried-hangverseny. — Utána éjféli '"angverseny. 
— KATTOWITZ. 9.30: Esti hangverseny. — KASSA. 
8.20: Magyar költők müveiből. — 11: Magyar hírek. 
KÖNIGSBERG. 9.05: A Ninke-trió hangversenye. — 
11.30: Tánczene. — MILANO. 9.30: Szimfonikus hang
verseny. — 12: Jazz-band. — NÁPOLY. 10.02: Álar
cosbál, Verdi operája. — STUTTGART. 9: Zenekari 
hangverseny. — 11: Kétzongorás jazz énekkel.

SZOMBAT, JUNIUS 4.

BUDAPEST. 5: Felolvasás. — 5.30: Hírek. — 6:
Séta az Állatkertben. — 7.25: Az Opera előadásának
ismertetője. 7.30: Operaközvetítés: Walkürök,
Wagner operája. — 9.20: Sporteredmények.' — 11.39: 
Hírek. — Utána: Könnyű zene. *: BÉCS. 5: Délutáni 
hangverseny. — 6.30: Kamarazene. — 7.35: Magyar 
nemzett zene (hangverseny). — 9: A Schubert-szöveL 
ség ünnepi hangversenye. — Utána: Könnyű zene. 
— BRÜNN. 10: Szimfonikus hangverseny. DA- 
VENTRY. 10: Szimfonikus hangverseny. -— KATTO. 
WITZ. 9.30: Esti hangverseny. — 12: Tánczene. -4- 
KÖNIGSBERG. 10.15: Hegedühangverseny.; — TU
RIN. 10: Részletek Mascagni müveiből. — 12: Jazz
band.

— Huizen város legújabb rövidhullámú rádióál
lomása. Hollandiában egy uj rövidhullámé tea.dk 
(PHD kezdte meg kísérleteit, melynek hullámhossza 
16.88 méter és az a hivatása, hogy főleg az Indiában 
levő holland gyarmatok részétó közvetítse a rádió
műsorokat. — A rádiótelepet az újonnan álupitptt 
"PHILIPS Holland—Indiai Rádiótársaság, vezeti, a 
melyíiek rövidített neve .;PHOHl.“ A leadó Huizpnben . 
van felállítva, hét alosztályból áll és maximális anód- 
teljesifménye 60 kilowatt, úgy, hogy éz a leadó á jér 
epleg működő rövidhullámú telepék között a légerőt; 
..ebbek egyike. A beérkező táviratok szerint az eddigi 
próbaleadásokat á tengerentúli országokban i$ < na* 
gyón tisztán lehetett hallani A PCJ elnevezés szin
tén rövid hullámhosszra berendezett leadó után ez a 
második, mélyet a PHILIPS rádiótársaság épített.
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Maud szenvedése
Fordította* Sár©««» Bell»

112 
’ r De Jaké erre nem volt hajlandó.

— Fiam, Capper tudja mit kell tennie! — mondta.
*— Bízd csak rá!

És Bunnynak ebbe bele kellett nyugodnia. De Ja- 
ke-kel szemben különben is sohasem makacskodott. 
Sokkal szorosabb volt a barátságok. Jakenek a szó 
szoros érelmében határtalan befolyása volt Bunny 
fölött

De a fiú minden nappal növekedő türelmetlensé
gét neki sem sikerült egészen elfojtania. Mert ez nap- 
ról-napra hevesebb lett.

A hónap közepe felé, egy meleg délutánon, Ma- 
ud a zongora mellett ült és az ápolónő távollétében 
zenével igyekezett Bunnyt megnyugtatni. Mert a ze
nét Bunny nagyon szerette. Ekkor lépteket hallott a 
szobában. Visszafordult.

Saltash lord néhány nap óta távol volt. De Ma
ud ma félig-meddig várta. Mert Chalie sohasem ma
radt el sokáig.

— Charlie, miért... — fogott szóba egy gyors 
üdvözlő mosollyal, de nyomban elhallgatott.

Nem Charlie, hanem Capper állt előtte.
Maud arcán puszta meglepődésnél sokkal több 

tükröződött. Ez későbben eszébe jutott. Mert Capper 
legelső szava egy bocsánatkérés volt. Bár, miközben 
elmondta, sajátságosán mosolygott.

— Végtelen sajnálom, hogy megijesztettem. Nem 
lett volna szabad igy meglepnem! Csak azért mertem 
megtenni, mert azt hittem, hogy félig-meddig várt 
és el volt készülve jöttömre.

Maud elment a zongorától. Két kezét Cappernek 
nyújtotta.

— Hát mégis eljött! — mondta.
Udvariasan üdvözölte, de minden szívélyesség 

nélkül. A szive vadul lüktetett. Egyszerre jéghideg
nek érezte egész testét, mint aki váratlanul pincébe 
zuhan.

Capper a keze fölé hajolt. És Maud látta, hogy a 
szeme elsiklik fölötte.

— Nem akar Bunny felől hallani? — kérdezte ki
térően.

Capper mosolygott.
— Annyira ismerem a munkámat, hogy nem is 

kell Bunny felől kérdezősködnöm! — mondta szára
zon. — Tudom, hogy a gyerek határtalanul szeretné 
kipróbálni az erejét! De magunk között mondva, ez 
életének legnagyobb csalódását jelentené. De begy 
baja nem lesz belőle, arról kezeskedem, azért ne 'g- 
gódjék miatta!

Aztán felemelte és a világosság felé tartotta Ma
ud kezét és kritikusan keresztül nézett rajta.

— Mondja kedves Boltonné asszonyom, mivel 
él? Levegővel?

Maud akaratlanul is kénytelen volt nevetni.
— Biztosítom, hogy nagyon jól élek! De nem tu

dok meghízni, nincs rá hajlandóságom!
Capper morgott valamit és sárga szakáliát húzo

gatta.
— Tudja, hogy rettenetesen megfogyott azóta, 

hogy legelőször szerencsém volt látni?
Maud tiltakozva megrázta a fejét.
— Oh dehogy! Ez csak képzelődés az ön részéről.
Capper is megrázta a fejét, de ő rosszalőlag.
— Az én képzelődésem mindig tényekkel szokott 

táplálkozni! Jaké nem vigyáz önre! Az ember azt hí- 
hetné, hogy lassan éhenhalatja.

— Oh dehogy! Legkevésbé sem! — tiltakozott 
Maud most már szenvedélyesen. — Jakenek ehhez 
semmi köze! Semmi dolga vele mostanában! Nagyon 
el vagyok foglalva Bunnyval és Jakeben van annyi 
belátás, hogy nem akadályoz meg ebben!

— És vájjon okos dolog é ez az ön részéről? — 
kérdezte Capper olyan hangon, mint aki nem is vár 
feleletet.

— Meg aztán, nem is Jaké kötelessége, hogy rám 
vigyázzon! — folytatta Maud olyan hevesen, hogy 
szinte elfulladt bele.

— Akkor igazán nem tudom, minek vannak fér
jek a világon! — jegyezte meg Capper szánakozó 
mosollyal. — Mert bolond dolog önre bízni, hogy vi
gyázzon magára!

Maud keze öntudatlanul megragadta az orvosét.
— Kérem, nagyon kérem, ne szóljon erről Jake- 

bek! — könyörgött kétségbeesetten.
Capper atyáskodó biztatással megveregette az ő 

kezét és másról kezdett beszélni.
— És mit fog csinálni, ha Bunny nem lesz itt? — 

kérdezte.
(Folytatása következik.)

APRÓHIRDETÉSEK
Egy szó ára 6 lej. — Vastagabb betűvel 12 lej. — Ál
lást keresőknek 25 százalék engedmény. — Legkisebb 
apróhirdetés ára 60.— lej. Ugyanazon szövegű apró
hirdetés többszöri feladása esetén minden három fi
zetett megjelenés után egy ingyen megjelenést adunk. 
Hirdetési dijak előre fizetendők. Csak válaszbélyeg

gel felszerelt kérdezősködésekre válaszolónk.

jvÉTEL-ELKűtel
„Uránus” Kereskedelmi 
és Közvetítő ügynökség. 
Brassó, Fekete-utca 62 sz., 
I. éra: mindennemű meg
bízást elfogad, házasságo
kat korektül közvetít.

Segélymotort 60C0 
motorkerékpárt 20 

ezer lejtől kezdve szállít: 
„Motorica" Arad, képes 
árjegyzéket 20 lej ellené
ben 11889

Kerékpár, írógép, 
varrógép, gramofon 
legolcsóbban beszerezhető 
részletre Eliász műszerész
nél. Sít. Gheorghe. 12049

4 üléses Wanderer, 
üzemképes jó állapotban 
30.000 lejért eladó. Cim 
12104 sz. alatt a kiadóban

Eladó üzemképes mo- 
lin-traktor benzin és gőz- 
cséplök, külön is, autók 
stb. Levelekre nem vála
szolok. Szöcs Pál, Zajzoni- 
ut 32, Bra^ov. 12110

Egész nagy és egy ki
sebb jégszekrény el
adó. Fekete-utca 8. 12113

Tímár műhely jó for
galmú helyen eladó. Cim 
Ráduly Gábor ti már, Ghi. 
mes faget, jud Ciuc 12133

Vadonat-uj alig használt 
.Oldsmobil“ luxusautó ol
csón eladó. Drottleff ga
rázs, Hosszú u. 145. 12139

jókarban levő hibátlan 
írógépet megvételre kere
sek. Weiszteiler Kálmán. 
Kapu-utca 64. 12145

Sonka, elsőrangú téli
szalámi, füstölt karaj, Csá- 
szárhus. sós és füstölt sza
kma egy tételben jutá
nyos áron eladó. Hitelké
pes vevőknek fizetési ked 
vezmény. Máté, Bra$ov, 
Vasut-utca 45. 12180

Kaszálógép, szénagereb- 
Iye,Cormick-féle arató- kő- 
főző gép, kettős krumpli
főző Őst eladó, Nagyajtán, 
özv. Péterffy Sándornénál.

12166

Ház 2 üzlethelyiséggel, 
3 szoba-konyhával, forgal
mas helyen kedvező fize
téssel azonnal eladó, Ger
gely László, Sumuieu-Ciuc. 
__________________ 12172

Bútor használt, garan
tált tiszta, azonnal olcsón 
eladó. Folcz, petróleum- 
gyár, Bra?ov. 12169

0

Csíkszeredában Brá- 
tianu utca 20 szám alatt 
egy hajtó kocsi eladó.

12173

Olcsón eladó családi- 
ügy miatt teljesen üzem
képes 800-as cséplőgép 

motorral. Bálint Dánielné. 
Cristur —Székelykerésztur, 
jud. Odorheiu. 12185

Veszek tűzifát, tölgyet, 
bükköt vagontételben. Bu
curesti, Sunjii Apostoli 35, 
et. 11. Scara B. Im Fluge.

12187

Megvételre keresek 2500 
300 m/m csucstávolságu 
prizmáseszíergapadot, egy 
fúrógépet 25 m/m furóát- 
méröig 500-600 m/m ki- 
nyulással. Ajánlatokat rész
letes leírással, Phönix. Cluj 
Regele Ferdinand No. 118. 
__________________ 12186

Fürdőhelyen jó forgalmú 
vegyes üzlet berendezés
sel saizon italengedéllyel, 
mészárszékkel, három szó 
ba-konyha. beültetett kert
tel, családi okok miatt 

azonnal átadó, Cim 12175 
szám alatt a kiadóban.

Bármilyen gyártmányú 
cséplőgépbe rendelésre tö- 
rekrázó és szalma
rázó tengelyeket ké
szítünk. Vállalunk minden 
e szakmába vágó gépjavi 
tást Tóth Testvérek, 
Brassó, Kereszt-utca 12 

12188

Bányavárosban jól be
vezetett hírlapüzlet, köl- 
csönkönyvtárral eladó. Át
vételhez cirka hatvanezer 
lej készpénz szükségeltető. 
Cim 12182 szám alatt a 
kiadóhivatalban.

ITLÜST NYER g
Gyárüzem román, vagy 

tökéletesen románul tudó 
művezető gépészt keres. 
Cim 12155 szám alatt a 
kiadóban

Két segédet rövid-áru 
szakmában azonnal felve
szünk, ugyanott tanuló is 
felvétetik fizetéssel. Sza
bómesterek Arucsarnoka, 
Brasov, Str Mihai Weiss 5.

12171

Egy megbízható férfi vagy 
nő, ki a heti és országos 
vásárokon rövid áruval fog 

lalkozna, kellő garancia 
mellett azonnal felveszünk. 
Szabómesterek Árucsar

noka. Brasov, Str. Mihai 
Weiss 5. 12170

3 holdas leéri
4 szobás lakással 

(villanyvilágítás) Brassó 

Mostaréi 15- alatí kiadó 
Bővebbet a SAXONIA hirdető irodában

Brassó, Kolostor-utca, 12164
■■■■■■■■■■■■NMMMMn

Szivünk mély fájdalmával tu
datjuk, hogy a szerető jó édesapa, 
testvér, fiú, sógor és rokon

Bölöní Viktor
életének 51-ik évében hosszas 
szenvedés után f. hó 6-án meg
szűnt élni.

Drága halottunk hült tetemét 
f. hó 8-án, szombaton d, u. 5 
órakor fogjuk a Pe tocile 3. sz. 
alatti gyászházból a reí, temető
be örök nyugalomra helyezni.

Drága halottunk pihenj 
csendesen!

Brassó, 1929, junius 6-án,

A gyászoló család.

2 szakképzett önálló mun
kás cukrászsegéd azonnal 
felvétetik. Vári cukrász.

12178

Fehérnemű varró
nő felvétetik, Hosz- 
szu-utca 46 sz. 12176 

láUJST KERES j
Házvezetőnői állást ke

res középkorú urinő, ki 
kitünően főz és háztartás 
vezetéséhez mindenben ért. 
özv. Szabóné, Brassó Vár 
utca 80. 12179

Fürdős házaspár masz- 
szást tyukszemvágást hyd- 
roteropiát végeznek, bár 

milyen fürdőt vállalnak.
Ajánlatokat „Fürdős-12165 
jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit

Műszaki és mérleggyári 
gyakorlattal rendelkező 

mérlegképes könyvelő 
levelező, magyar, német, 
román nyelvismeretekkel 
azadminisztratios teendők
ben teljesen jártas azon- 
nalra állást keres. Erdély
be és Regátba is megy. Cim 
12168 szám alatt a kiadó
hivatalban. '

I uiis I
Lakást, takarítás és ki

szolgálás ellenében kaphat 
gyermektelen házaspár, 

egyedülálló urnái, férfi ed
digi foglalkozását folytat
hatja írásbeli jelentkezé

sek kiadóhivatalba kül
dendők „Rendes“ 12177 je
ligére.

Műhelynek alkalmas 
helyiséget keresek, lehető
leg a Kapu- Weisz-Mihály- 	 
utca vagy Főtér közelében. I 
közvetítőt díjazok. Cim

12184 sz. alatt akiadóban

| VEGYES g
Építkezés A hídvégi 

ref. egyházközség az is
kolaépület és iskola
szolgai lakás általános ja
vítására és átalakítására 
zárt írásbeli és nyilt szó. 
beli versenytárgya

lást hirdet 19z9 junius 
16-án délután 2 órára. Ter
vek és feltételek aref. lel- 
készi hivatalban tekinthe
tők meg. Hághig (Hidvég) 
jud. Treiscaune (Három
szék). 12020

Fodrász üzlet teljes be
rendezéssel haszonbérbe 

kiadó. Érdeklődni Lázár
nál. Hátulsóköbánya 1.

Megnagyobbított apre- 
tura- és festőműhelyünk a 
következő bérmunkákat 

vállalja: mindenféle pa
mutszövet apretálása, 
gyapjú- és pamut festés, 
csomóban és darabban, 

(legalább 25 kg. partikban) 
„ltag‘*, Brassó, Hosszu- 
utca 82. 12189

MUhelyáthelyezés« 
Ungár Fülöp kárpitos, mű
helyét Árvaház-u. 31 
szám alá helyezte. 12183

Társ kerestetik három
százezer lejjel, nagy hasz
not hozó üzemben levő 

speciális vállalathoz irodai, 
pénztárnoki teendők vég
zésével, családi lakással, 
gyümölcsössel. Levelek 

„Rentábilis* 12174 jeligére 
a kiadóba.

Rendeléseknél 
hivatkozzék 
lapunkra!

Románál tanulón
ne fogadjanak el mást, csak a 
Dr. Dávid-féle Román-Magyar 
és Magyar-Román szótárt és a 
hozzávaló Román nyelvtant. — 
Brassói Lapok Könyvosztálya

8578 kiadása.

wa^®«®"« KK® *«<*•»’*«££'“*•*“’’““ , 
■ÜB*®®®-* MOI»0“0* 50 Gyári áron!

Nyomatott a Brassói Lapok nyomda vállalatának körforgógépén. Brasov—Brassó«


